






















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































332 90 de ani de la naşterea profesorului Ion Nestor 

Felul nou, modem de cercetare, de interpretare şi de înţelegere istorică a documen­
telor arheologice au constituit ceea ce unii denumesc "noul stil Ion Nestor'' de 
cercetare şi judecare arbeologică a faptelor istorice. Din aceleaşi temeinice consider­
ente a fost catalogat, cu cea mai aleasă justificare, adevăratul intemeietor al arheolo­
giei epocii formării limbii şi poporului român

13
• 

Profunzimea cercetărilor sale, ineditul interpretărilor bazate pe cunoaşterea teme­
inică a siturilor studiate, în contextul întregii problematici a timpului istoric respectiv, 
fac din Ion Nestor un maestru neîntrecut al metodei. Pe această metodă de analiză 
adâncă şi de sinteză quasi-atot-cuprinzătoare s-a clădit şcoala sa arheologică, şcoala 
de la Bucureşti, în domeniul mileniului 1 d.H. şi nu numai. 

După trecerea sa în rândul drepţilor, deci în condiţii în care persoana sa nu mai 
putea influenţa cu nimic sensul şi rostul evenimentelor, în 1977, Universitatea din 
Marburg, în Marburger Studien zur Vor- und Frilhgeschichte - Festschirift zum 50. 
jiihrigen Bestehen des Vorgeschichtlichen Seminars Marburg, sub redacţia lui Otto­
Hennan Frey, îi va publica studiul Die Eisenzeit in Rumiinien, de fapt un capitol din 
"Istoria poporului român" (aus der "Geschichte des Rumllnischen Volkes"), drept 
omagiu suprem şi apreciere neprecupeţită a vieţii şi operei sale dedicate în întregime 
arbeologiei . 1"' Era omagiul universităţii Ia care Ion Nestor şi-a luat do�oratul, dar şi 
omagiul uneia dintre cele mai severe şcoli de arheologie. 

Dacă metoda sa de cercetare a stâmit mereu interes, opera sa, trebuie să subliniem 
din nou, e foarte restrânsă: nu mai mult de 80-90 de lucrări. Ea e însă mereu - ca şi 
experienţa sa de arheolog de teren - generatoare de problematică istorică. Şi nu numai 
de problematică istorică, ci şi de proză istorică, deoarece Ion Nestor a fost nu numai 
un iniţial studios în domeniul studiilor clasice, dar şi un fin analist şi un "ascuns" 
scriitor, deci un istoric adevărat. 

Republicarea în volume (ceea ce Ion Nestor, în timpul vieţii şi-a interzis mereu!) 
a întregii sale opere e nu numai un pios omagiu, ci şi un deziderat major îndeosebi 
pentru noile generaţii de studenţi, arheologi şi orice cititor de istorie. Opera sa 
constituie o etapă importantă în istoriografia românească din secolul al XX-lea, ce 
trebuie valorificată deplin. 

( 1 3) Eug. Zaharia, Populaţia românească în Transilvania în secolele VII- V/Il (cimitirul 
nr. 2 de la Bratei), Bucureşti, 1 977, p. 1 :  "Memoriei Profesorului Ion Nestor 
întemeietorul arheologiei epocii formArii limbii şi poporului român"; cf. şi D.Gh. 
Teodor, Teritoriul est-carpatic in veacurile V-XI e.n. Contribuţii arheologice şi 
istorice la problema formării poporului român, laşi, 1 978, p. 3: "În memoria 
profesorului Ion Nestor". 

( 14) Festschrift zum 50. jăhrigen Bestehen des Vorgeschichtlichen Seminars Marburg, 
bearbeitet von Otto-Herman Frey, Gladenbach, 1 977, p. 149- 1 63. 
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RECENZII 

Alexandru Vulpe, DIE KVRZSCHWERTER, DOLCHE VND 
STREITMESSER DER HALLSTATTZEIT IN RVMÂNIEN 
PFB, Abt. VI. Bd. 9 C.H. Beck'sche Verlagsbuchhandlung, 

Munchen, 1 990, X +  1 45 p. + 63 pl. 

olumul de faţă, publicat în secţiunea VI, rezervată pumnalelor, a colecţiei 
Prahistorische Bronzefunde, este dedicat armelor cu lamă (pumnale, săbii 
scurte şi săbii ,  cuţite de luptă) de bronz şi, mai ales, de fier, descoperite pe 
teritoriul României ş i  aparţinând, cu unele excepţii ,  Hallstattului m ij lociu şi 

târziu, conform periodizării preistorice, încetăţenită în arheologia românească. După 
cum aflăm din Prefaţă (p. VI I), materialul cuprins în această carte a fost adunat, în 
cea mai mare parte, în anii 1 983-84. Textul a fost predat redacţiei PBF în mai 1 985, 
fiind revizuit şi îmbunătăţit în noiembrie 1 986, ultimele completări făcându-se în iulie 
1 988 şi, apoi, în timpul corecturii .  În forma finală lucrarea cuprinde 237 arme şi teci 
i lustrate, dintre care 1 5 5  exemplare au fost redesenate după piesele originale, iar 82 
au fost preluate din l iteratură. După un Cuprins detaliat (p. IX-X) urmează o sub­
stanţială Introducere (p. 1 - 1 9). Nucleul cărţii îl constituie, conform structurii volu­
melor PBF, capitolul în care este prezentat (sub formă de catalog) şi discutat Mate­
rialul descoperit (Der Fund stoff, p. 20- 1 02). Lucrarea propriu-zisă se încheie cu un 
amplu capitol tratând Clasificarea cronologică şi culturală a primei epoci a fierului 
din Rom{mia (p. 1 02- 1 30), în care autorul şi-a propus să înfăţişeze stadiul actual al 
cercetărilor cu privire la Hallstattul timpuriu, m ij lociu şi târziu "românesc". Textul se 
încheie cu Liste şi indici (prescurtări, lista muzeelor şi colecţiilor, indice tematic şi de 
locuri, p. 1 3 1 - 1 45). Planşele 1 -33  prezintă piesele studiate, în ordinea în care au fost 
cuprinse în catalog; pl .  34-39 sunt hărţi de răspândire; p. 40-4 1 înfăţişează descoperiri 
din afara României; pl. 4 1  B, C-6 1 ne arată contextul în care au fost descoperite 
diferitele tipuri de arme. În sfârşit, într-un tabel (pl. 62) sunt sintetizate datele privind 
evoluţia grupelor culturale hallstattiene din diferitele zone ale spaţiului carpato-danu­
bian, iar un alt tabel (pl. 63) indică poziţia cronologică a săbi i lor scurte, a pumnalelor 
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şi a cuţitelor de luptă de epocă hallstattiană de pe teritoriul României. 
În ceea ce priveşte limitele in timp, după cum am menţionat, A.V. şi-a propus să 

studieze descoperirile datând din Hallstattul mij lociu şi târziu .  Seria obiectelor discu­
tate şi incluse in catalog debutează, totuşi, cu pumnalul de la Pănade, pentru care se 
acceptă o datare in secolul al IX-lea, această piesă, de origine răsăriteană, reprezentând 
un precursor al armelor de tip akinakes, de aceeaşi origine răsăriteană, cărora o bună 
parte a studiului de faţă este consacrat. (Toate datările menţionate în prezenta recenzie 
se înţeleg î .H.). Alte descoperiri care, grosso moda, ar putea fi contemporane cu 
pumnalul de la Pănade, nu au fost luate în consideraţie, deoarece ele caracterizează 
perioada anterioară, a Hallstattului timpuriu (Urnenfelderzeit, în limbajul arheologic 
central-european). Aceste arme (cum ar fi cuţitele de luptă cu mâner de bronz şi lama 
de fier de la Comi, jud. Suceava şi Hida, jud. Sălaj), vor fi incluse intr-un alt volum 
al colecţiei PBF, Abt. VI, pregătit de A. Vulpe şi C. Kacs6. În ceea ce priveşte limita 
cronologică superioară, A.V. a avut în vedere apariţia formelor de cultură specifice 
epocii La Tene dacice. Acest fenomen poate fi datat în secolul al IV-lea, cu toate că 
formele locale La Tene apar încă în sec. V. Cea mai mare parte a descoperirilor 
aparţine, astfel, perioadei datate, aproximativ, între 750 şi 400, unele piese putând fi 
anterioare sau posterioare acestui interval. Este, deci, evident că A.V. are în vedere, 
înainte de toate, evoluţia cu ltural-istorică, şi numai în al doilea rând criteriul strict 
cronologic. 

Aria cercetată se limitează, în principiu, la teritoriul actual al României, dar, 
evident, formele de cultură preistorice discutate aici nu au nimic comun cu graniţele 
politice contemporane. De aceea, autorul foloseşte, adesea, termenul "geomorfologic" 
(destul de vag, de altfel) de spaţiul carpato-dunărean, discutând şi descoperirile de 
akinakai ieşite Ia iveală dincolo de graniţa de vest a României (vezi pl. 40-4 1 A), fără 
a se angaja în tratarea descoperirilor similare de pe teritoriul fostei Uniuni Sovietice, 
Ia care se fac, totuşi, repetate referiri atunci când eşte cazul .  

Se poate pune întrebarea - şi A. V.  şi-o pune singur -, dacă armele discutate în  acest 
volum, lucrate în cea mai mare parte din fier, îşi au justificarea în cadrul colecţiei 
PBF? Răspunsul este afirmativ, căci armele tratate aici, făurite din fier, s-au dezvoltat, 
în ultimă instanţă, din formele de bronz, reprezentând, în fond, ultimul stadiu de 
dezvoltare a tipurilor de arme ale Bronzului târziu şi Hallstattului timpuriu, fireşte, 
dacă această evoluţie este urmărită nu numai în cadrul culturilor locale, "autohtone". 
Constatarea este valabilă, înainte de toate, pentru săbiile scurte şi pumnalele de tip 
răsăritean ("scitic"), ale căror prototipuri de bronz nu sunt cunoscute în spaţiul carpa­
tic, ci apar în regiunile euroasiatice. 

Cartea colegului A. V. întregeşte, deci, în mod fericit, imaginea oferită de volumul 
publicat deja de Tiberiu Bader despre săbiile de bronz din România, şi în anumită 
măsură, lucrarea lui Tibor Kemenczei, elaborată pentru aceeaşi colecţie (vezi: Tiberiu 
Bader, Die Sclrwerter in Rumanien, PBF, Abt. IV, Bd. 8, 1 99 1 ;  Tibor Kemenczei, 
Die Sclrwerter in Ungarn, 1, PBF. IV. 6, 1 988; Il, PBF, IV. 9, 199 1 .  Vezi şi recenzia 
noastră în Arlleologia Moldovei, XVIII, sub t ipar), precum şi volumul amintit, în 
pregătire, despre pumnalele de bronz din România, al lui A. Vulpe şi C. Kacs6. 

În ceea ce priveşte clasificarea şi terminologia folosită, este demn de laudă încer-
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carea autorului de a defini, potrivitfimcţiei lor, descoperirile discutate, apelând, deci, 
la un criteriu cât de cât obiectiv, neglijat de alţi cercetători. Pentru armele de tip 
akinakes, de pildă, foarte diferite atât tipologie cât şi funcţional, C. Buzdugan foloseşte 
termenul de pumnal, iar V. Vasiliev acela de pumnale akinakes, denumire sub care 
tratează însă nu numai pumnalele ci şi cuţitele de luptă, săbiile scurte şi lungi (vezi : 
C. Buzdugan, in Cercetări Arheologice, I I  (4), 1976, p. 239-273 ; V. Vasil iev, in 
ActaMN, 16, 1979, p. 1 1 -37;  idem, Sciţii agatîrşi pe teritoriul României, Cluj, 1980). 

A.V. distinge două grupe mari: arme cu două tăişuri şi arme cu un singur tăiş. În 
fruntea primei grupe stă pumnalul deja menţionat de Ia Pănade (nr. 1 ). Menţionăm 
doar în treacăt că, deşi în alt context (cf. p. 4, nota 23). A. V. citează lucrarea noastră 
in care am incercat, cu mulţi ani în urmă, să dezlegăm împrejurările istorice ale 
apariţiei acestei piese singulare în Transilvania (vezi SCIVA,  30, 1 979, 4. p. 537-546), 
discutând pumnalul (p. 20-22), el omite să ia in consideraţie ipoteza avansată de noi, 
pe care o socotim plauzibilă şi astăzi. 

O însemnată parte a lucrării tratează, în continuare, akinakai (pumnale, săbii scurte, 
săbii, nr. 2-97), împărţite în cinci  grupe de forme, fiecare cu mai multe tipuri şi 
variante. Cele mai multe dintre acestea au o arie de răspândire bine conturată, legată 
de aria unor grupe culturale hallstattiene târzii (Ferigile, Ciumbrud, Vekerzug-Chlotin, 
grupul "scitic" din Moldova). Referindu-se la problema mult discutată a pătrunderii 
în spaţiul carpato-dunărean a akinakai, de certă origine răsăriteană, A.V. nu exclude 
rolul unor m işcări de populaţie, databi le, mai ales, către mij locul sau chiar în prima 
jumătate a secolului al VI I-lea. El socoteşte că în secolul următor, odată cu consoli­
darea puterii scitice în regiunea nord-pontică, devin mai însemnate influenţele cultu­
rale. A. V. argumentează pentru datarea în secolul al VII-lea a celor mai vechi akinakai 
de pe teritoriul  României (tipurile Posmus, nr. 2- 1 1 , şi Orbeasca, nr. 25-26). Merită 
să fie reţinută şi observaţia, conform căreia cele mai timpurii akinakai din ţinuturile 
noastre îşi au analogiile, înainte de toate, in regiunea caucaziană. (A se vedea, de pildă, 
sabia scurtă de Ia Orbeasca de Sus, nr. 25, care are un bun corespondent in mormântul 
85 de Ia Tii, datat la sfârşitul sec. VIII  sau în prima jumătate a sec. VII .) Paralele cu 
tipurile nord-pontice apar abia in cursul, dacă nu chiar către sfârşitul secolului al 
VI-lea, secol in care pot fi datate cele mai multe akinakai descoperite în spaţiul 
carpato-dunărean. De altfel, aceasta este şi perioada în care apar akinakai cu bara 
mânerului in formă de antene. (Tipul cel mai timpuriu al acestei categorii, Frata, nr. 
59-64, apare, eventual, încă la sfârşitul secolului al VII-lea). Excluzând vreo legătură 
cu săbii le cu antene locale ale perioadei Hallstatt 8 1 -82, A.V. consideră, pe bună 
dreptate, că apariţia akinakai cu antene se expl ică prin influenţa cercului hallstattian 
central-european, unde asemenea arme sunt bine reprezentate încă în perioada Hallstatt 
C. Răspândirea pumnalelor cu antene în spaţiul nord-pontic poate să fie interpretată, 
deci, ca un "contracurent" dinspre Europa centrală şi de sud-est. 

Drept izvoare, pe lângă armele descoperite, în legătură cu akinakai au fost luate în 
consideraţie şi reprezentările de asemenea arme (sabia-"emblemă") de Ia Medgidia, 
nr. 79; scena de sacrificiu de pe coiful de aur de la Coţofeneşti, nr. 95); cele două stele 
de piatră, descoperite în Dobrogea, Ia Sibioara şi Stupina, nr. 96-97). Ca arme, akinakai 
au fost folosite de luptătorii pedestraşi, inclusiv împotriva unor călăreţi. Ele au servit, 
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totodată, şi ca instrumente sacrale şi ca simboluri ale puterii .  
În cadrul primei grupe mari, sunt discutate, în încheiere, câteva tipuri de arme cu 

două tăişuri, cărora, din diferite motive, a fost acordată, până acum, mai puţină atenţie: 
pumnale de fier de fabricaţie central-europeană (de tip Hallstatt, nr. 98-98A); săbii de 
fier de tip Glasinac (nr. 99-99A); săbii de fier cu placă la mâner (eiseme Griffplat­
tenschwerter, nr. 1 00- 1 OOA) şi o sabie scurtă grecească (nr. 1 O 1 ). 

Tratarea celei de a doua grupe, a armelor cu un singur tăiş (cuţite de luptă), începe 
cu cuţitele de lovit cu mânerul în formă de T, ce apar în relativ mare număr în necro­
polele de înhumaţie ale Hallstattului mij lociu din sud-vestul Olteniei (Balta Verde, 
Basarabi, Ostrovu Mare) şi sunt răspândite până departe spre vest, în regiunea sud-est 
alpină şi în peninsula appenină (Picenum). (Vezi nr. 1 02- 1 1 9A.) Deşi sunt răspândite 
în lumea illyrică a epocii "istorice", autorul se fereşte să se pronunţe hotărât asupra 
apartenenţei etnice a acelor luptători călăreţi care aveau în dotare armele în discuţie. 

Înrudite tipologie, cuţitele de lovit de tip Teleşti sunt armele specifice bazinului 
Dunării inferioare, în tot cursul secolelor VI-IV (nr. 1 20- 1 28). În cadrul cu(itelor cu 
placă la mâner (gewohnliche Griffplattenmesser, nr. 129- 1 49) A.V. distinge trei 
variante, care. aparţin Hallstattului mijlociu şi târziu, cele mai recente exemplare (nr. 
1 47- 1 49: Zimnicea) putând fi datate în intervalul cuprins între a doua jumătate a 
secolului al IV -lea şi secolul I I .  Acest tip de cuţit de luptă reprezintă trecerea la săbiile 
de lovit dacice, cu lama puternic curbată, cunoscute şi datorită reprezentărilor de pe 
Columna Traiana. O grupă relativ numeroasă este constituită de cuţitele cu spin Ia 
mâner (gewohnliche Griffdommesser, nr. 1 50- 1 80), în cadrul cărora autorul distinge 
trei variante. Au fost socotite drept cuţite de luptă numai acele exemplare, a căror 
lungime atinge măcar 20 cm, cuţite ce pot fi considerate arme de lovit. Aceste cuţite 
aparţin, cronologic, primelor două faze Ferigile (sud şi nord), precum şi perioadei 
necropolei de Ia Gogoşu, deci, aproximativ, intervalului 650-500. În ceea ce priveşte 
răspândirea, ele caracterizează, în primul rând, aria Ferigile, fiind prezente şi în grupul 
Vekerzug, ca şi în lumea illyrică, dar lipsind din Moldova şi din Transilvania, ca şi 
din spaţiul scitic, nord-pontic. Deşi au o evoluţie în mare paralelă, cuţitele cu placă la 
mâner apar înaintea celor cu spin la mâner. Ambele categorii, lucrate din fier, îşi au 
prototipuri locale în bronz. cu toate acestea nu este încă suficient de clar, când şi unde 
au început să fie folosite aceste cuţite ca arme de luptătorii călăreţi. 

După fragmentele de cuţite de luptă, ce nu pot fi determinate mai precis (nr. 
1 OSA- 1 9 1  C), sunt analizate diferitele tipuri de cuţite de luptă cu mânerul în formă de 
akinakes. Este vorba de arme având lama cu un singur tăiş, dar cu mânerul şi garda 
asemănătoare cu pumnalele şi săbiile scurte de tip akinakes (nr. 1 92-200). Din punct 
de vedere cronologic, aceste arme apar, după opinia autorului, către sfârşitul secolului 
al VI-lea (tipurile Tiszadob şi Cepari) şi, apoi, sunt în uz în cursul secolelor V-IV 
(tipul Rădeni). După cum se vede, este vorba de un grup destul de eterogen, tipurile 
socotite mai timpurii de A. V. apărând în bazinul Tisei, în Transilvania centrală (grupul 
Ciumbrud) şi în aria Ferigile, iar tipul mai recent caracterizând Moldova centrală şi 
de nord. Cuţitul de luptă cu mânerul în formă de akinakes este considerat ca o armă 
specifică pentru spaţiul carpato-dunărean, mai frecventă în bazinul Tisei, pe cursul 
mij lociu al Mureşului şi în Moldova şi mai rară în aria grupului Ferigile. În regiunea 
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nord-pontică această armă apare doar sporadic. Originea tipului este explicată prin 
transpunerea în formă de akinakes Ia cuţitele de luptă - armele preferate ale populaţiei 
din partea vestică a spaţiului carpato-dunărean. Contaminarea celor două tipuri de 
arme - akinakai şi cuţite de luptă - a avut loc în acele zone în care au fost folosite Ia 
un moment dat, amândouă tipurile, care presupun tehnici de luptă diferite. (În legătură 
cu această problemă, vezi şi modesta noastră lucrare în voi. Istorie # Civilizaţie. 
Profesorului C. Cilrodaru la a 80-a aniversare, laşi, 1 988, p. l 3-20, în care am atras 
atenţia asupra faptului că prototipul mânerului cuţitului de luptă de la Rădeni, jud. 
Vaslui, îl găsim la pumnalul descoperit la Sofievka, r. Cerkassk, Ucraina, respectiv la 
cele mai vechi mânere gen akinakes, care caracterizează variantele de tranziţie de la 
formele presei ti ce la cele scitice ). 

În sfârşit, după două exemplare de săbii de lovit de tip singular şi un fragment de 
cuţit de luptă de tip neprecizat (nr. 20 1 -203), sunt discutate tecile din bronz (nr. 
204-2 1 O) şi de fier (nr. 2.1 1 -235), dintre care cele mai multe sunt apreciate ca a­
parţinând armelor aici tratate, o parte a lor putând servi, însă, ca apărătoare pentru 
vârfurile de lance (Lanzenschutz). Este interesant de remarcat că aproape toate tecile 
de bronz au fost descoperite în aria grupului Ciumbrud din Transilvania, în timp ce 
marea majoritate a exemplarelor de fier din România provine din aria grupului Fe­
rigile. Acestea sunt relativ frecvente şi în câmpia Tisei şi în spaţiul vest-balcanic, 
lipsind, în schimb, în partea estică a spaţiului carpato-danubian. 

Departe de a fi doar un repertoriu de descoperiri, ordonate tipologie şi însoţite de 
comentarii cronologice şi chorologice, lucrarea tinde, în mod vădit, spre o interpretare 
în spirit istoric a unei categorii de monumente arheologice. Merită atenţie, în acest 
sens, însuşi amplu) capitol introductiv, chiar dacă acesta anticipează unele concluzii 
ce devin convingătoare abia după consultarea miezului lucrării, referitor la materialul 
descoperit. Ne gândim mai ales la paginile în care se discută originea şi evoluţia, 
funcţia, modul de folosire şi de purtare a armelor studiate şi se încearcă schiţarea unui 
tablou, diferenţiat regional şi cronologic, al echipamentului militar şi al tehnicii de 
luptă, caracteristice spaţiului carpato-dunărean în cursul primei epoci a fierului. Con­
textul arheologic-istoric, în care apar armele studiate, este reluat şi dezvoltat în 
capitolul final, care, prin dimensiunile sale, este neobişnuit într-un volum PBF. In­
cluderea primei părţi a acestui capitol (p. 1 02- 1 04) este, credem, justificată, dacă avem 
în vedere discrepanţa, între perioada preistorică şi terminologia arheologică, folosită 
în România, pe de o parte, şi în Europa centrală, pe de altă parte. Suntem mai puţin 
convinşi de necesitatea introducerii în acest volum a următoarelor pagini ( 1 04- 1 30), 
în care A.V. prezintă opiniile sale, în parte expuse deja cu alte prilejuri, despre 
Hallstattul timpuriu, mijlociu şi târziu din România. Oricum, această recapitulare şi 
actualizare a punctelor sale de vedere este binevenită, putând constitui o bază solidă 
pentru discuţii viitoare. În ceea ce ne priveşte, sperăm că vom putea reveni cu unele 
observaţii asupra problemelor Hallstattului timpuriu şi ij lociu, mai familiare nouă, a 
căror expunere ar depăşi limitele acestei recenzii. 

Attila Ltisz/6 
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ISTORICUL ORAŞULUI BRĂILA, DIN CELE MAl VECHI 
TIMPURI PÂNĂ LA 1 540, Brăila, 1993 

(!lartea Istoricul ora�ului Brăila, din cele mai veclli timpuri până la 1540, a 
apărut in anul 1 993, sub egida Muzeului Brăi lei, in cadrul colectiei "lstros". 
Cu lucrarea de faţă, întocmită de Ionel Cândea şi Valeriu Sârhu, muzeul 
brăilean doreşte să iniţieze o colecţie sub titlul "Istoricul oraşu lui Brăila din 

cele mai vechi timpuri până astăzi", titlu inspirat după cunoscuta monografie a lui 
Constantin C.  Giurescu. 

Perioada tratată de cei doi cercetători merge până la anul 1 540, când Brăila este 
transformată in raia turcească. Sunt prezentate civil izaţiile preistorice, neo!iticul, 
epoca aramei, a bronzului, precum şi cele două epoci ale fierului. Trecutul Brăilei este 
studiat in strânsă legătură cu cadrul geografic al oraşului şi al regiunii, avându-se in 
vedere contextul istoric şi apelându-se in permanenţă la datele arheologice. 

Cartea va interesa în mod special pe arheologi, ce vor putea constata că cea mai 
veche fază a epocii fierului (Hallstatt A 1 ), databilă in anii 1 200- 1 1 50 i .H. ,  este atestată 
şi pe teritoriul judeţului Brăila. De asemenea., se evidenţiază faptul că in unele 
morminte sarmate au fost descoperite vase de tip carpic, lucru explicat de autori prin 
intensitatea schimburilor dintre cele două neamuri in secolul al I I I-lea d.H. 

Sunt abordate şi chestiuni de ordin cronologic, accentuându-se asupra epocilor de 
intensă locuire, dar sunt tratate şi perioadele pentru care existenta geto-dacă nu poate 
fi probată arheologic prin intermediul culturii materiale. Sunt avansate unele opinii, 
autorii încercând de fiecare dată să dea explicaţi ile necesare. 

Pentru secolul al l l l-lea d.H., documentaţia este in general săracă, reducându-se 
doar la câteva morminte de înhumaţie. Pe baza ritului, a ritualului şi a inventarulu i 
recuperat, aceste morminte au fost încadrate in complexul cultural Sântana de Mureş 
- Cerneahov. Componentele etnice ale acestui complex sunt, însă, foarte controver­
sate, autorii, după o analiză atentă, ilustrează că populaţia este formată din dad l iberi. 
goţi, sarmaţi târzii şi alani. Nu sunt pierdute din vedere nici neamurile migratoare, 
venite din zonele nordice şi nord pontice, ce au pătruns pe actualul teritoriu al judeţu lui 
Brăila. Se indică apartenenţa diferitelor vestigii materiale, locul de descoperire, in­
cercându-se a se real iza o imagine cât mai completă. Sunt menţionate, de asemenea 
relaţiile dintre populaţia puternic romanizată a Dobrogei şi cea a Munteniei in curs de 
romanizare. Este de semnalat faptul că nu se cunoaşte nici o descoperire cu caracter 
slav pentru secolele VI-VII, în zona Brăilei, deşi prezenţa lor in Câmpia Română poate 
fi dovedită, atât pe baza izvoarelor scrise, cât şi pe baza unor descoperiri arheologice. 

Privind ceramica de tip Dridu din zona Brăi lei, autorii o încadrează in sel�otele 
IX-X, deoarece formele şi decorul acesteia sunt din epoca de maximă afirmare a 
acestor categori i  ceramice. Se pune întrebarea de ce tocmai in secolul IX se constată 
o locuire relativ densă a zonei Brăilei, ce nu poate fi pusă t:xclusiv pe sporul demo­
grafic. Probabil că raportul de forţe dintre Imperiul bizantin şi ţaratul bu lgar se 
echilibrează pentru o perioadă mai îndelungată în cursul secolului al IX- lea, ceea ce 
permite stabilizarea populaţiei româneşti ca şi evoluţia ei .  
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O altă problemă dezbătută este aceea a credinţelor la populaţia românească din 
această zonă. Se afirmă că nu există, deocamdată, nici o dovadă incontestabilă (sursă 
scrisă, bazilică, piesă de cult) care să ateste răspândirea creştinismului la comunităţile 
de aici, cu atât mai mult cu cât mormintele sunt aproape exclusiv de incineraţie. Ele 
aparţin culturii Dridu, cultură ce reprezintă, in principal, pe români .  Autorii volumului 
consideră că deşi nici un act papal nu interzice incinerarea, esenţa credinţei şi disci­
plina creştină contravin ritului incinerării .  Expl icaţia este simplă, ş i  anume că românii 
din necropolele de tip Dridu nu erau încă in secolele VIII-IX creştini, la fel ca şi 
populaţiile alogene (slavi, avari), rămânând păgâni până către anul 1 000. 

La cumpăna dintre primul şi al doilea mileniu creştin, viata locuitorilor de aici se 
află sub înrâurirea puternică a Bizanţului, care îşi intinde influenţa pe intreaga linie a 
Dunării, la nord şi sud de viitoarea aşezare urbană. 

in secolele XI-X I I  şi in această zonă se produc importante evenimente istorice şi 
mişcări demografice. Expediţiile războinice şi stabilirea pecenegilor (în jurul anului 
1 000) şi a cumanilor (sec. X I I) au dus la dislocări ale comunităţilor româneşti din 
Câmpia Brăilei. 

Fără a putea fi dovedită direct de documente arheologice, care să ateste o aşezare 
in secolele XI I  -- prima jumătate a sec. XI I I ,  în vatra oraşului medieval de mai târziu 
sau în imediata lui apropiere, autori i consideră că populaţia românească este cu 
siguranţă o prezenţă in câmp ia din vec inătatea Dunării. Zona se află, până la 124 1 ,  
sub influenţa cumanilor, ce au lăsat urme atât in toponimie cât şi prin existenţa 
mormintelor de călăreţi. După dura invazie tătară, ech il ibrul demografic se reface şi 
odată cu el şi aşezarea înfiripată pe malul stâng al Dunării. Este menţionat de asemenea 
şi rolul economic al Brăilei în veacurile XIV-XV, precum şi al influenţelor bizantine, 
orientale şi apusene in această parte a Dunării de Jos. 

La 20 ianuarie 1 368 aşezarea medievală de la Brăila este atestată documentar. În 
1 993, cu prilejul sărbătoririi a 625 de ani de la acest eveniment, muzeografii brăileni 
aşează, pe mesele noastre de lucru, o carte bine scrisă, cu un bogat material arheologic, 
ce avansează ipoteze noi şi completează mai vechea monografie a distinsului istoric 
Constantin C. Giurescu. 

Sorin D. /vănescu 

(jh. Vlad Nistor, COLAPSUL UNEI SOCIETĂŢI COMPLEXE. 
BRITANNIA SECOLULUI AL V-LEA, 

Ed. Erasmus, Bucureşti, 1 993, 160 p. 

firmaţia din Nota /imi nară a cărţii (p. 7-2 1 )  -- "acesta nu este demersul unui 
arheolog", ci "excursul unui istoric", în care informaţia arheologică, aproape 
exclusivă în tratarea subiectului propus, are statutul oricărui izvor edit -- ar 
putea să-i şocheze pe arheologi obişnuiţi să-şi gestioneze singuri domeniul 

ŞI  să privească ostil, chiar dispreţuitor pe cei din afara breslei. Ei vor trebui să 
recunoască, totuşi, că lucrarea lui Gh. Vlad Nistor, unică in istoriografia românească 
prin problematica ei, este un demers reuşit. Cu detaşarea spec ifică istoricului preocupat 
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mai degrabă de fenomen decât de descriptivismul materialului descoperit, punând la 
lucru o bibliografie impresionantă (vezi p. 1 38- 1 59), profesorul bucureştean a abordat 
·subiectul fără prejudecăţi, deşi, aşa cum este formulat în titlul cărţii, pare suficient de 
derutant. I-au folosit, de asemenea, în acest sens, "consecventa conceptuală" şi "marea 
precizie terminologică" urmărite pe parcursul demersului, precum şi mânuirea atentă 
a diferitelor modele de analiză antropologică şi sociologică a civilizaţiilor avansate de 
cercetători (în special, p. 1 26- 1 34). 

Raportul continuitate-discontinuitate la sfărşitul Antichităţii constituie o temă foar­
te pasionantă, pe seama ei curgând suficientă cerneală. Gh. Vlad Nistor o studiază în 
cazul particular al provinciei Britannia. Pentru el, oraşul a reprezentat "principala 
formă de existenţă politico-administrativă, principala modalitate de exercitare a puterii 
(în interiorul provinciei) şi locul privilegiat al existenţei şi difuziunii latinităţii" în 
acest teritoriu roman (p. 9). Cu alte cuvinte, centrul urban reprezenta "modalitatea de 
articulare a acelei societăţi" şi disfuncţionalităţile la nivelul acestuia atrăgeau criza 
întregi i  societăţi. Lucrul a fost posibil pentru că, aşa cum arată autorul, în Britannia 
oraşul nu s-a integrat suficient de adânc în civilizaţia locală (p. 2 1 ), a rămas constant 
în opoziţie cu mediul rural, delimitând astfel un contrast de natură etno-culturală 
(p. 14), a reprezentat un mijloc de integrare politică forţată, în special a elitelor locale 
(p. 1 3). Cu toate acestea, localităţile citadine au constituit elementul unde s-au articulat 
toate mecanismele unei societăţi atât de complexe precum cea romană iar modificările 
din interiorul lor, schimbările funcţionale sau chiar dispariţia lor au condus Ia "de­
structurarea" întregii ordini romane. În acest mod trebuie înţeles "colapsu/" societăţii 
în Britannia secolului al V-lea, nu ca o prăbuşire violentă, ca un proces instantaneu. 

Gh. Vlad Nistor a urmărit evoluţia acestui proces studi ind atât informaţiile literare 
cât mai ales datele arheologice, după ce, în mod normal, a dedicat un capitol dezbate­
rilor istoriografice în jurul sfârşitului civilizaţiei romane în Britannia, respectiv diver­
genţele dintre adepţii teoriei catastrofei şi cei ai continuităţii (autorul foloseşte un 
termen care nu sună deloc româneşte - "continuaţionism") (Stadiul cercetării, p. 22-
33). 

Informaţia literară (p. 34-74) este redusă şi nu suficient de explicită asupra re­
alităţilor urbane în provincie în prima jumătate a secolului al V-lea. Mult mai sa­
tisfăcătoare este cea arheologică, pe care autorul o analizează în două capitole. Astfel, 
datele privitoare la secolul al IV-lea (p. 75- 1 1 1 ) sunt ordonate în jurul a trei mari 
probleme: starea sistemului defensiv al oraşului; situaţia edificiilor publice; gradul de 
ocupare a spaţiului intraurban (p. 75). Nu este locul să insistăm asupra fiecărui aspect 
în parte. Fenomenele pe care le constată Gheorghe Vlad Nistor în insulă nu sunt 
singulare: refacerea sistemului defensiv în veacul IV (p. 76-84), tentative constructive, 
dar şi abandonarea unor edificii, reutilizarea în alte scopuri a altora (forum-ul, basilica, 
amfiteatrul) (p. 84-93 ), dezafectarea unor zone dip. spaţiul intramuran consacrat lo­
cuirii, ridicarea unor clădiri fără a se mai ţine cont de regulile urbanismului clasic, 
depopularea, practicarea agriculturii în interiorul zidurilor, atât de clar atestată de solul 
brun apărut în diferite oraşe, ocuparea unor nuclee de locuire mai restrânse etc. 
(p. 93- 1 04); în multe părţi ale Imperiului roman se observă fenomene similare, pe care 
cercetătorii le-au pus în legătură cu readaptările civilizaţiei romane înseşi, cu apariţia 
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unor aspecte ce anunţau o altă realitate istorică, cea medievală etc. (vezi V. Velkov, 
Cities in Thrace and Dacia in Late Antiquity, Amsterdam, 1 977; V. Popovic, Desin­
tegration und Ruralisation der Stadt im Ost-lllyricum vom 5. bis. 7. Jahrh. n. Chr. , 
în Pa/ast und Hutte, Mayence, 1 982, p. 545-566; Villes et peuplement dans 1'/lly­
ricumprotobyzantin, Roma, 1984). În Britannia, aşa cum apreciază şi Gh. Vlad Nistor, 
modificările amintite arată, de asemenea, faptul că oraşul devine treptat "altul", "este 
înlocuit cu o nouă realitate", fenomen care se va accentua în prima parte a veacului V 
(p. 1 1 1 ). 

Informaţia arheologică a secolului al V-lea (p. 1 12- 1 25) demonstrează că multe 
centre citadine britannice îşi încetează existenţa în primele deceni i  ale intervalului 
amintit ( Venta Belgarum, Ratae, Glevum, Cal/eva Atrebatum, Veru/amium), altele 
supravieţuiesc timp mai îndelungat, dar în dimensiuni mult mai modeste. (Londinium, 
Durovernum, Viroconium), în multe dintre ele se practica agricultura ( Verulamium, 
Corinium Dobunorum, Viroconium, Cal/eva Atrebatum), încât autorul poate să con­
chidă în mod justificat: "toate argumentele arheologice înregistrate nu par aşadar a 
justifica ideea supravieţuirii comunităţilor intramurane de tip roman din insulă în a 
doua jumătate a secolului al V-lea" (p. 1 25). 

Consideraţiile finale (p. 1 26- 1 37) nu fac decât să întărească, o dată în plus, opinia 
întrezărită constant în paginile anterioare: "descompunerea vieţii urbane, realitate 
consistentă dar artificială în insulă, pare a fi principala cauză a declanşării colapsului 
societăţii britano-romane" (p. 1 37); m igraţiile care vor urma vor conduce la pierderea 
integrală a romanităţii. 

Lucrarea lui Gh. Vlad Nistor este o realizare solidă, argumentată, un unicat în 
istoriografia românească. 

Nelu Zugravu 

Doina Benea, Petru Bona, TIBISCVM, 
Ed. Museion, Bucureşti, 1 994, 1 54 pg. + 53 fig. + 48 foto 

emnalăm cu bucurie apariţia unei noi lucrări de istorie şi arheologie clasică. 
Este vorba despre cartea scrisă de cercetătorii Doina Benea din Timişoara 
şi Petru Bona din Caransebeş, carte dedicată castrelor, vicus-ului şi mu­
nicipium-ului de la Tibiscum (Jupa, judeţul Caraş-Severin). 

Încă de la început se cuvine să atragem atenţia asupra importanţei pe care o au 
monografiile dedicate aşezărilor din spaţiul nord-dunărean în studiul perioadei clasice. 
Fără publicarea a cât mai numeroase monografii privitoare la formele de locuire din 
provincia Dacia (oraşe, aşezări rurale, castre, exploatări m iniere etc.) nu putem în­
ţelege pe deplin fenomenele istorice din această perioadă şi  din acest ţinut, mai ales 
romanizarea daco-geţilor şi continuitatea populaţiei daco-romane după retragerea 
administraţiei romane. 

Apariţia unor lucrări precum cele despre Poro/issum (autor: Nicolae Gudea), 
Praetorium (autori: Mihail Macrea, Nicolae Gudea, Iancu Moţu), Potaissa (autor: 
Mihai Bărbulescu) şi, recent, Tibiscum, asupra căreia ne vom opri mai jos, constituie 
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indici i  că istoriografia epocii clasict' urmează un drum bun. 
Aşezat la intersecţia a două drumuri imperiale (primul venea din sudul Dunării, de 

la Lederata - Arcidava - Centum · · Putei · Bersobis - Aizis - Capul Bubali, până la 
ca�trul Tibiscum; cel de-al doilea era drumul imperial Dierna-Tibiscum), Tihiscum "a 
deţinut locul cel mai important în sistemul defensiv al sud-vestului provinciei şi, 
implicit, al capitalei VIpia Traiana Sarmizegetusa" (p. 9). 

Arheologic, se poate surprinde evoluţia fortificaţiilor de la Tibiscum, pornindu-se 
de la castrul de pământ (1), ridicat de detaşamentul staţionar aici după pacea din anul 
1 02 d.H., apoi castrul mic de pământ şi de piatră ( I l ), construit în timpul domniei 
împăratului Traian (98- 1 17), castrul de pământ ( I I I )  datat din vremea lui Hadrian şi 
castrul mare ( IV), ridicat in perioada împăratului Antoninus Pius ( 1 38- 1 60) (p. 16-60). 

in decursul celor 1 65 de ani aici au staţionat mai multe un ităţi mil itare, atestate de 
mai multe ştampile şi monumente epigrafice. in ordine cronologică, prima unitate 
adusă la Tibiscum a fost cohors 1 Sagittariorum (formată din arcaşi sirieni); a urmat 
trupa de palmyreni sagittari (adusă de impăratul Hadrian pentru respingerea incursi­
unii sarmaţi lor iazigi din anul 1 1 7); a treia un itate neregulată a fost cea formată de 
călăreţi şi pedestraşi mauri (Mauri equites et pedites), venită probabil sub Antoninus 
Pius; la sfârş itul veacului al l i-lea -- inceputul celui următor, a venit la Tibiscum, luând 
locul lui cohors 1 Sagittariorum, Cohors 1 Vindelicorwn equitata civium Romanorum 
pia fi de lis (p. 53-57). 

Numărul mare de unităţi mil itare ce au staţiona! aici, faptu l că după serviciul mil itar 
soldaţii obţineau cetăţenia romană (deşi palmyrenilor şi maurilor le-a fost acordată 
cetăţen ia inainte de satisfacerea stagiului, în mod excepţional, iar soldaţii din cohors 
1 Vindelicorum deţineau cal itatea de civium Romanorum) a contribuit la creşterea 
numărului de elemente latinofone în provincie şi la accelerarea romanizării populaţiei 
geto-dace. 

in imediata apropiere a şanţurilor de apărare ale castrului mare de la Tibiscum, 
incepeau clădirile aşezării civile, locuite de meşteşugari, negustori, veterani, famil i i  
ale soldaţilor. Această aşezare poartă denumirea de vicus. in imperiu l  roman Vicus-ul 
avea un caracter organizat. El se forma intotdeauna pe un loc viran, nelocu it inainte 
de populaţia autohtonă din provincia respect ivă şi intotdeauna în imediata apropiere 
a castrului .  Autorii au ins istat în mod deosebit asupra importanţei viei- lor in procesul 
de urbanizare a provinciei carpatice (p. 78- 8 1  ) . 

in literatura de special itate referitoare la Dacia in general, s-a util izat, atât pentru 
Tibiscum, cât şi pentru alte aşezări simi lare, termenul  de canabae, care reprezenta de 
fapt denumirea acordată aşezărilor formate in preajma castrelor de legiune. Pentru 
aşezările civile din apropierea castrelor aux il iare. termenul acceptat şi util izat tot mai 
mult este acela de vicus. 

Se cuvin făcute câteva observaţii asupra vici- i lor militari şi procesul de urbanizare 
din Dacia. Fără îndoială că imp:înzirea noii provinc ii cu castre având alături aşezări 
cu caracter semiurban a însemnat de fapt lucrul cel mai important în geneza urbanis­
mului în Dacia. După cum se ştie, în Imperiul roman existau două modalităţi de 
intemeiere a unor oraşe: 

a) prin deductio; 
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b) ridicare la rangul de municipiu sau cnloniae a unor aşezări dezvoltate din punc:: t 
de vedere economic, demografic şi urbanistic. Or, un vicus mil itar avea un 
plan organizat urbanistic, dotat cu străzi, apeducte, o viaţă economică 
proprie, de caracter meşteşugăresc-negustoresc. 

" Viei militari au format osatura economică, socială şi politică pe care s-a sprij init 
ulterior intregul sistem admin istrativ al provinciei" (p. 79). Contribuţia viei- lor Daciei 
la urban izare şi, implicit, la romanizarea prov inciei oferă o cu totul altă imagine, 
cunoscând atentia deosebită acordată de Imperiu in cei 1 65 de ani de stăpânire romană 
a acestui teritoriu. 

După abandonarea provinciei, vicus-ul mi l itar a continuat să fie locuit până in 
secolul al IV-lea ch iar dacă sub raport demografic se observă o reducere a populatiei. 
Din a doua jumătate a acestui veac, urmele de viaţă incep să dispară atât datorită 
instabil itătii interne a Imperiului roman după moartea lui Constantius I I  cât şi, apoi, 
datorită apropierii valu lui hunic (p. 78). 

Pe malul drept al râu lui Timiş, in dreptul aşezării vicane şi al castru lui de pe malul 
stâng, s-a dezvoltat o aşezare civilă care este presupusă a fi oraşul antic. Deocamdată 
cercetările arheologice au evidentiat un edificiu şi o structură urbanistică ce apartineau 
unui cartier, cu edificii de caracter privat. Nu există nici un fel de date despre 
potenţialul economic, demografic, spiritual al aşezării care a determinat rid icarea sa 
la rangul de municipium. Cercetări le fiind încă la inceput (în anul 1 988 această zonă 
a fost abordată sistematic), sunt premature orice încercări de analiză asupra populaţiei 
ce locuia în oraşul respectiv (p. 82-87). 

Ultimele capitole ale cărţii sunt rezervate aspectelor vieţii economice şi spirituale 
a anticului Tibiscum (p. 88- 1 1 8). 

Cercetările arheologice din castru, vicus şi  aşezarea urbană nu au evidenţiat urme 
de distrugere sau de incendiu, care să poată fi puse in legătură cu retragerea adminis­
traţiei şi armatei romane de la Tibiscum, ceea ce dovedeşte că părăsirea castru lui s-a 
făcut fără a fi determinată de un conflict intern sau extern. Influenţa Imperiului roman 
asupra fostului oraş antic este evidentă, fapt remarcat prin continu itatea locuirii in 
vechile clădiri din aşezarea civilă. Activitatea unor atel iere de ceramică, olărie, de 
prelucrare a metalului şi a pietrei, de sticlărie, prezenta monedei romane ca mij loc de 
schimb, relaţii le economice cu sarmatii iazigi sugerează ex istenţa unei aşezări care işi 
menţinea, incă, atributele de oraş antic. Acest fapt sugerează apartenenta Tibiscum­
ului şi a întregii zone la Imperiul roman (p. 1 1 9- 1 23).  

După venirea huni lor, care marchează o adevărată sincopă, pe vatra anticului 
Tibiscum, noi urme de Jocuire au fost sesizate în veacurile VI I-V I I I  (p. 123) .  

Cartea mai cuprinde câteva anexe formate din:  note (structurate pe fiecare capitol 
in parte), o l istă de abrevieri, un rezumat în limba germană, şrecum şi o serie de planuri 
şi fotografi i care redau principalele construcţii ale aşezări i, o serie de unelte, ceram ică, 
inscripţi i ,  podoabe etc. 

Putem aprecia, in final, că monografia Tibiscum este o lucrare utilă, indispensabilă 
oricărei încercări de reconstituire a trecutului roman în spaţiul nord-dunărean. 

Ovidi11 Lbiievici 
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Mihai Bărbulescu, POTAISSA. STUDIU MONO{jRAFIC 
(DISSERTATIONES MVSEI POTAISSENSIS, 1 ), 

Turda, 1 994, 202 p. + XVI planşe 

upă ce în 1 987a publicat un prim volum asupra Legi unii a V -a Macedonica 
şi  castrului de la Potaissa, reputatul arheolog şi istoric al Antichităţii romane 
Mihai Bărbulescu a dedicat de curând un nou tom sitului pe care timp de 
peste două decenii îl cercetează cu pasiune şi competenţă. De data aceasta" 

cercetătorul şi profesorul c lujean a studiat monografie aşezarea urbană de la Potaissa 
(Turda); a făcut-o - trebuie să mărturisim de la început - cu aceeaşi seriozitate cu care 
şi-a obişnuit lectorul, cu acelaşi simţ al detaliului semnificativ, dar şi al perspectivelor 
de mare suprafaţă, cu aceeaşi temperanţă in formularea ipotezelor celor mai în­
drăzneţe, dar şi cu siguranţa încheierilor atent argumentate, cu acelaşi sti l  de-o eleganţă 
puţin comună arheologilor, convins fiind - aşa cum mărturiseşte în Cuvânt înainte 
(p. 7-8) - că o monografie a unui oraş provincial trebuie să fie "o reconstituire istorică" 
a vieţii romane (p. 8). Cu alte cuvinte, o lucrare de acest gen trebuie să ofere cititorului 
din veacul XX imaginea trepidantă sau modestă a vieţii locuitorilor unui mediu citadin 
al Imperiului roman, cu fenomenele sale caracteristice, cu modul său de manifestare 
în cele mai diverse planuri, cu ritmul său cotidian, cu ierarhia sa, cu credinţele şi 
practicile sale. Mihai Bărbulescu s-a străduit să schiţeze cât mai veridic tabloul acestei 
complexe realităţi, punând la lucru monumente epigrafice, descoperiri arheologice, 
monede, informaţii literare şi valorificând o bogată istoriografie (vezi Istoricul cer­
cetărilor, p. 1 3-23). 

Aşa cum reiese din cel de-al treilea capitol al lucrării (Înainte de romani, p. 25-3 1 ), 
descoperirile dacice care să permită localizarea autohtonului Patrouissa amintit de 
Ptolemeu (II I ,  8, 4) sunt modeste. Totuşi, analiza concentrării monedelor dacice şi a 
celor romane imperiale din sec. 1 d.H. 1-a determinat pe autor să presupună că habitatul 
preroman se situa în zona vestică şi sud-vestică a actualului oraş, pe Dealul Zânelor, 
în Valea Pordei şi pe Dealul Şuia (în special, p. 27-30, fig. 1 ). 

De o importanţă deosebită este secţiunea dedicată evoluţiei localităţii în timpul 
stăpânirii romane (p. 33-48). Studiul atent al materialului arheologic şi epigrafic oferă, 
după M. Bărbulescu, indicii pentru a postula existenţa a trei mari momente în deve­
nirea aşezării. În prima jumătate a secolului al II-lea (p. 33-39) au existat două nuclee 
de Iocuire: un vicus format, foarte probabil, din populaţia autohtonă şi situat, aşa cum 
o demonstrează răspândirea monedelor din prima parte a veacului amintit, pe Dealul 
Zânelor, dar cu o evidentă extindere a ariei apre nord şi nord-est, în Valea Sândului 
(p. 35,  fig. 2); un posibil conventus civium Romanorum; plasat Ia sud-est de "Potaissa" 
menţionată de miliarul de la Aiton Uud. Cluj) (CIL, III ,  1 627), respectiv la poalele 
Dealului Zânelor, pe drumul imperial (p. 37-38, fig. 2). Odată cu instalarea Legiuni i  
a V-a Macedonica în  zonă, ce l  mai devreme în 1 68, începe o nouă fază din evoluţia 
aşezării (p. 40-45). Prezenţa trupelor legionare aici şi ridicarea castrului au avut drept 
consecinţă dezvoltarea fără precedent a localităţii: a sporit numărul de cetăţeni, s-a 



Recenzii 349 

impulsionat viaţa economică, s-au extins zonele de locuit, a crescut spectaculos cifra 
locuitorilor şi, în cele din urmă, s-a acordat statutul municipal sub Septimius Severus 
(municipium Septimium Potaissense). "Nici o altă localitate din provincia Dacia -
observă M. Bărbulescu - nu a fost atât de marcată în evoluţia sa de elementul militar" 
(p. 40). În sfârşit, un al treilea moment în devenirea Potaissei îl constituie apariţia 
coloniei. Datele puţine şi destul de contradictorii - Ulpian (Digesta, 50, 1 5, 1 )  
menţionează ridicarea lui Patavissensium vicus direct la statutul de colonia tot sub 
Septimius Severus; există o singură atestare epigrafică a Potaissei cu acest statut 
juridic superior; o altă inscripţie atestă prezenţa municipiului după Septimius Severus, 
respectiv sub Caracalla (CIL, III, 9 1 3  = 7689) - I-au determinat pe autor să avanseze 
ipoteza că doar o unitate administrativ-teritorială din Potaissa a primit rangul de 
colonia, respectiv primul vicus daco-roman.(?). Astfel, Potaissa ar fi, după Apulum, 
un alt exemplu de dualitate urbană în Dacia (p. 45-48). Dacă lucrurile stau în acest 
mod, atunci avem o altă dovadă a marii dezvoltări urbanistice a provinciei în vremea 
Severi/ar - momentul de apogeu al stăpânirii romane la nord de Dunăre. 

Din capitolul despre populaţia Potaissei (p. 49-63), privită de Mihai Bărbulescu în 
complexitatea ei (structură etno-demografică, societate, ierarhie, speranţă de viaţă 
etc.), să reţinem ideea că printre locuitorii aşezării, al căror număr se putea ridica la 
vreo 20.000-25 .000 (p. 57-59), unii poartă nume traco-getice, putând fi autohtoni -
Aurelius Aulucentus, Aurelius Dolens, Drebias, Aurelius Drebias, Valeria Dulae etc. 

Aedificia publica, zonele rezidenţiale (foarte numeroase, ceea ce arată extinderea 
teritorială a oraşului), aspectul arhitectonic al aşezării, necropolele sunt analizate 
într-un capitol special (p. 65-9 1 ). Castrului Legiunii a V -a Macedonica - cel mai mare 
sediu legionar din provincie (23,27 ha) - îi sunt rezervate, de asemenea, pagini aparte 
(p. 93- 1 03). 

Din capitolul Economia (p. 1 05 - 1 34) se poate observa cât de trepidantă era viaţa 
Potaissei romane: o producţie meşteşugărească diversificată şi ,  în unele domenii, de 
o mare intensitate (p. 1 05- 1 2 1  ), o activitate agricolă deosebită, deşi este greu de 
delimitat teritoriu l  rural al legiuni i  de cel al oraşului (p. 1 2 1 - 1 24), relaţii comerciale 
foarte întinse, cu localităţr din Dalmaţia, Peninsula Balcanică, Asia, Bithynia, Syria, 
Ion ia (p. 1 25- 1 29), o circulaţie monetară ce reflectă situaţia politică şi economică a 
localităţii, cu urcuşurile şi coborâşurile ei (din nou, aceeaşi creştere spectaculoasă sub 
Severi, "cu apogeul sub Elagabal") (p. 1 29- 1 34 ). 

În ciuda unor informaţii extrem de reduse, în special obiecte apărute din săpăturile 
arheologice ( instrumente de iluminat şi de mâncat, zaruri, jucării pentru copii, fi bule, 
cercei, inele, brăţări, oglinzi, instrumente medicale etc.), Mihai Bărbulescu a recon­
stituit, atât cât a fost posibil, un aspect aproape neglijat în istoriografia românească ­
viaţa cotidiană (p. 1 3 5- 149). 

Un întins capitol este dedicat vieţii spirituale a locuitorilor Potaissei (p. 1 5 1 - 1 72). 
Autorul e un specialist de mare clasă, recomandat de multitudinea studiilor sale 
anterioare în acest domeniu. Cu multă claritate, sistematic, cu deosebit spirit de 
pătrundere în acest domeniu atât de sensibil, Mihai Bărbulescu a studiat limba şi 
scrierea (p. 1 5 1 - 1 52), arta (p. 1 52- 1 59), rel igi i le (p. 1 59- 1 70), inclusiv primele semne 
ale creştinismului (p. 1 70- 1 72). 
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"Oraşul roman se stinge pe încetul" (p. 1 73), scrie autoru l în ultimul capitol al 
lucrări i, dedicat sfârşitului Potaissei (p. 1 73- 1 83). Ca intreaga provincie, viaţa sa "a 
pendulat in ultimii ani ai stăpânirii romane intre speranţă şi incertitudine" (p. 1 74). 
Retragerea legiuni i  şi a unei părţi a populaţiei n-a marcat, însă, sfârşitul vieţii romane; 
"o romani tate fără Imperiu se perpetuează în Transilvania" ··· observă cu îndreptăţire 
Mihai Bărbulescu. Descoperirile monetare, de obiecte mărunte, reamenajări le modeste 
pe latura vestică a horreum-ului, mormintele de inhumaţie, seriile evolutive ale unor 
categorii de materiale (fibule, opaiţe), elementele de factură creştină arată că, până Ia 
invazia hunică, în pragul ultimului sfert al veacului al IV-lea, viaţa a continuat la 
Potaissa. După acest moment, rural izarea, dispersarea locuitorilor, economia naturală 
sunt fenomenele ce caracterizează regiunea. Urme sporadice de factură germanică apar 
in secolul V (p. 1 82), pentru ca abia in veacurile V I I I- IX materialele să se înmulţească. 

Abrevieri le (p. 1 85- 1 86), l ista cu localizarea materialului arheologic i lustrat 
(p. 1 87), un substanţial rezumat in franceză (p. 1 89-202) şi cele XVI planşe incheie 
această, valoroasă monografie. Ea constituie, indiscutabil , un model de analiză isto­
rică, indispensabilă oricărui cercetător aplecat asupra fenomenului urban din Dacia. 

Nelu Zugravu 

Dorin Alicu, OPAIŢELE ROMANE 1 DIE R:QMISCHEN 
LAMPEN. VLPIA TRAIANA SARMIZE(jETVSA. 

(Bibliotheca Musei Napocensis, VII), Editura Museion, 
Bucureşti, 1 994, 21 6 p. + 24 fig. + XXXI planşe 

® 
paiţele constituie o importantă categorie arheologică. Aşa cum subliniază 
şi autorul in Introducere, ele pot servi la datarea unor complexe, la creiona­
rea imaginii  asupra producţiei locale şi a raporturilor comerciale ale unor 
provincii sau oraşe, la identificarea unor meşteri şi ateliere (p. 6). De aceea, 

in iţiativa lui Dorin A l icu, binecunoscut cercetător al antichităţilor de la U lpia Traiana 
Sarmizegetusa, de a aduna intr-un volum toate lucernele descoperite în metropola 
Dacici este întrutorul lăudabilă. Studierea vieţii economice a acestui oraş, a legăturilor 
sale cu diferite centre din Imperiu , a onomasticii , a omamenticii mărunte, a vieţii 
cotidiene va putea fi mai bine făcută acum, când istoricii au la îndemână acest util 
repertoriu. 

Introducerea (p. 5- 1 2) oferă lectorului câteva date despre elementele constitutive 
ale unui opaiţ, materialele din care se confecţionau, despre diferitele intrebuinţări 
( i luminat, ofrande etc.); de asemenea, face menţiuni asupra celor care au semnalat sau 
publ icat riguros descoperiri de acest fel ;  în sfârşit, precizează locu l de unde au fost 
scoase aceste importante piese (cele mai multe provin din templul lui Aesculap şi 
Hygia). 

Capitolul 1 se opreşte asupra ştampilelor şi producători lor (p. 1 3-40). În Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa se cunosc 240 de opaiţe sau fragmente cu 39 de iniţiale sau 
antroponime. Cele mai multe dintre ele sunt de provenienţă italică sau imitaţii după 
produsele din peninsulă executate in Pannonia, Dacia sau alte provincii. Aceasta 
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reflectă orientarea economică a provinciei, respectiv spre zona occidentală a Impe­
riului (există un singur import grecesc). Desigur, opaiţele atestă şi existenţa unor 
officine locale. 

Capitolul  al I I-lea - cel mai întins - - tratează tipurile de luceme întâlnite la U lpia 
Traiana (p. 4 1 -69), strâns legat de el este şi Addenda, în care sunt valorificate opaiţele 
descoperite în edificiile EM 22 şi EM 24 (p. 70-74). În metropola Daciei sunt întâlnite 
28 de tipuri, clasate de autor după tipologia internaţională. Ca număr de exemplare, 
cele mai numeroase se dovedesc piesele de tipul X (p. 54-59), frecvente mai ales în a 
doua jumătate a secolului al I I-lea. Un aspect foarte important subl iniat de Dorin Al icu 
este acela că, după părăsirea Daciei de către romani, producţia de lămpi continuă la 
Sarmizegetusa; de asemenea, importurile sunt destul de frecvente, dar provenienţa lor 
este, de această dată, din aria greco-orientală (p. 69). Elementele amintite constituie 
argumente preţioase pentru problema continuităţii daca-romane. 

Lucrarea subscrisă de Dorin Al icu este o ediţie bil ingvă; un text in germană are 
men irea de a face cunoscut mai uşor cercetători lor străini problemele ridicate de 
lucernele de la Ulpia Traiana. De asemenea, ea mai cuprinde un catalog (p. 1 53 - 1 95), 
abrevieri (p. 1 97), note (p. 1 99-2 1 2), bibliografie (p. 2 1 3-2 1 4), 24 figuri şi 3 1  planşe 
realizate în condiţii grafice excelente. 

Nelu Zugravu 

Dorin Alicu, Sorin Cociş, Constantin llieş, Alina Soroceanu, 
SMALL FINDS FROM VLPIA TRAIANA SARMIZE(jETVSA 

!Bibliotheca Musei Napocensis, IX), 
Cluj-Napoca, 1 994, 1 51 p. + XCI I planşe ® scurtă introducere (p. 3-7) punctează momentele mai importante din cer­

cetarea oraşulu!. ro��� Ulpia Traiana Sarm izegetusa şi avertizează lectorul 
asupra structum carţu .  

Partea întâi cuprinde şase capitole, fiecare dintre ele abordând o anumită categorie 
de obiecte, respectiv de fier (p. 1 1 -46), de bronz (p. 4 7-6 1 ), de os (p. 63-69), de sticlă 
(p. 7 1 -72), ceramică şi obiecte de argi lă (p. 73-79), de piatră (p. 8 1 -82). Materialele 
sunt prezentate după aspectul funcţional ,  delimitându-se, totodată, anumite tipuri 
caracteristice. De fiecare dată, autori i  au căutat analogii în provincie, dar şi în Imperiu, 
au menţionat locul de descoperire în cadrul oraşului şi, acolo unde a fost posibil, au 
făcut precizări cronologice. 

Deşi mărunte, aceste obiecte pot oferi importante puncte de reper pentru studiul 
vieţii agricole şi militare, pentru activitatea constructivă, pentru tinuta vestimentară a 
locuitorilor, pentru rafinamentul locuinţelor, pentru igiena şi preocupările medicale 
din oraş, pentru distracţiile şi chiar credinţele celor care trăiau în metropola Dac iei. O 
istorie a vieţii cotidiene, subiect atât de curtat în alte spaţii istoriografice, nu poate fi 
scrisă fără utilizarea acestor obiecte. Autorii au marele merit de a le fi adunat într-un 
volum realizat în condiţii grafice bune, de a le fi prezentat într-o l imbă de circulaţie, 
oferind, astfel ,  celor interesaţi un util instrument. Catalogul, care formează partea a 
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doua a cărţi i  (p. 83- 1 42), facil i tează şi mai mult contactul cu descoperirile respective. 
Abrevierile (p. 143 - 148), l ista obiectelor (p. 1 49- 1 50) şi cele 92 de planşe întregesc 

această importantă realizare a arheologilor clujeni. 

Nelu Zugravu 

Sever Dumitraşcu, Biharea, 1, SĂP Ă TVRILE ARHEOLOGICE 
DIN ANII 1 973-1 980, Editura Universităţii Oradea, 

A Oradea, 1 994, 269 p. + 1 24 fig. + CXXVII planşe 

ncheiat la finele anului  1 980, primul volum al monografiei arheologice 
B iharea a trebuit să aştepte 14 ani până a fi publicat, după ce, în două rânduri, 
nu a primit aprobarea de editare. 

mul este prefaţat de un Cuvânt înainte (p. 7-1 2), fiind apoi împărţit în şase 
capitole: I. Introducerea (p. 1 3 -27); Il. Aşezarea geografică (p. 28-33); III. Istoricul 
cercetărilor (p. 34-60); IV. Descrierea săpături/ar (p. 69-92); V. Monumente şi 
materiale arheologice (p. 93-237); VI. Consideraţii istorice (p. 23 8-256). Volumul 
este însoţit de lista abrevierilor, bibliografie şi un rezumat în limba engleză {p. 238-
288). Notele se găsesc la sfârşitul fiecărui capitol .  

După ce sunt prezentate, in Cuvânt înainte, "peripeţi i le" volumului până la publi­
care şi sunt aduse mulţumiri colectivului cu care a colaborat, în primul capitol autorul 
face o succintă prezentare a campani i lor de săpături de la Biharea şi a modului în care 
au fost valorificate muzeografic descoperirile arheologice. Sunt prezentate apoi con­
tribuţiile arheologilor români la studierea perioadei prefeudale şi a feudalismului 
timpuriu din ţara noastră, îndeosebi prin cercetările din aşezări le rurale. De altfel, legat 
de cercetarea aşezări lor rurale, Sever Dum itraşcu aduce în discuţie conceptul de 
"arheologie a aşezări lor", metodă larg folosită în arheologia europeană (Siedlungsar­
chaeologie, Settlement Archaeology), metodă care aduce un câştig real cercetării 
istorice. Se înlocuieşte astfel vechea concepţie de a se studia mai ales cimitirele şi 
monumentele publice care domină cu necesitatea studierii omului ş i  a comunităţ i i  din 
care acesta face parte. "Arheologia aşezărilor" impune studierea în totalitate a vestigi­
ilor arheologice cu toate m ij loacele posibile, preluându-se, în acest scop, şi din 
metodele "noii arheologii" (metode fizico-chimice şi matematice, structurale, socio­
logice sau paleo-etnografice), dar şi valorificarea izvoarelor scrise, toponomiei şi, nu 
în ultimul rând, tradiţiei locale şi regionale, pentru ca toate aceste rezultate coroborate 
să permită cunoaşterea, pe căi multiple, în sens arheologic, a vieţii intime a unei 
aşezări, a unui sat. 

În capitolul al doilea este prezentat cadrul fizico-geografic al aşezări i B iharea, care 
se întinde de la bifurcaţia în direcţia Marghita-Zalău a şoselei Oradea-Satu Mare, în 
dreapta, spre răsărit, până la locul unde şoseaua atinge vechea albie a pârâului Ceşmeu, 
pe un interfluviu format de cursurile pârâului Crişul Mic la sud-vest, pârâul Ceşmeu 
la est şi râul Barcău la nord. 

În capitolul al treilea sunt prezentate principalele momente şi rezultate ale cer­
cetărilor de la B iharea. După primele descoperiri, făcute întâmplător în 1 873 (câteva 
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piese de bronz, publicate în 1886 de J. Hampel), în martie 1900, din însărcinarea 
Societăţii arheologice şi de istorie din Bihor şi Oradea încep săpături arheologice la 
Biharea P. Cseplo şi 1. Kardcsony, cu rezultate notabile şi observaţii pertinente asupra 
atribuirii etnice a descoperirilor arheologice, într-o perioadă în care înseşi relatările 
lui Arionymus erau puse sub semnul întrebării. În 1 924- 1925, "în climatul de emulaţie 
ştiinţifică creat de Vasile Pârvan", sunt efectuate săpături la sud de cetatea de pământ, 
in punctul "Cărămidărie" de către arheologul clujean M. Roska. Este săpat un întins 
cimitir (506 morminte datând din secolele XI-XIV şi cateva morminte din secolele 
IV-V) şi şase locuinţe din neolitic şi epoca bronzului. 

Săpăturile sunt reluate după al doilea război mondial, în 1 954, de către M.  Rusu, 
in punctul "Cărămidărie", continuându-se săpăturile în cimitirul descoperit în 1924, 
datat, după monedele descoperite, între domnia lui Andrei I ( 1 046- 1 06 1 )  şi cea a lui 
Andrei II ( 1 202-1 235). Între latura de sus a cetăţii de pământ şi cimitir a fost desco­
perită o aşezare cu un strat de cultură gros de 0,8 m, cuprinzând materiale din neolitic, 
epoca bronzului, prefeudalism şi feudalismul timpuriu. 

Capitolul al patrulea este consacrat descrierii săpăturilor, ce au fost efectuate în trei 
puncte topografice distincte: A. Incinta Cetăţii de pământ ( 1 .  Zona centrală, 2. Zona 
sud-vestică); B. Partea de staţiune de la sud de Cetatea de pământ ( 1 .  Punctul Lutărie 
1 ;  2. Punctul Lutărie 2; 3. Punctul Lutărie 3; 4. Punctul Cărămidărie 1 ;  5 .  Punctul 
Cărămidărie 2); C. Partea de staţiune de la sud de Cetatea de pământ ( 1 .  Punctul 
Grădina S.A. Baraj ; 2. Punctul "Insula"). Săpăturile s-au efectuat prin secţiuni şi 
casete, urmărindu-se stratigrafia verticală şi cea orizontală. 

Capitolul al cincilea este dedicat monumente lor şi materialelor arheologice, prezen­
tate pe epoci şi pe complexe. Astfel, au fost făcute descoperiri, în situri sau în poziţii 
secundare, de materiale arheologice aparţinând aproape tuturor epocilor istorice: ne­
oliticul mij lociu, perioada de trecere spre epoca bronzului, epoca bronzului, Hallstatt, 
La Hme (cu descoperiri celtice şi dacice), epoca romană (cu descoperiri aparţinând 
dacilor liberi), epoca romano-bizantină (cu descoperiri dacice şi daco-romane din 
secolele IV-V, descoperiri huno-sarmato-vandalice şi daco-romanice din secolele 
V-VI şi descoperiri gepide ), epoca veche românească, secolele VII-X (cu descoperiri 
româneşti, slave, avare sau slavo-avare), epoca bizantină, secolele IX/X - XI (cu 
descoperiri româneşti şi maghiare şi de factură turanică veche) şi epoca feudală 
timpurie, secolele XI-XII I  (cu descoperiri româneşti şi pecenego-maghiaro-secuieşti). 

Ultimul capitol a fost consacrat consideraţiilor istorice, pentru că, aşa cum spune 
autorul, din realul arheologic trebuie stors adevărul istoric. Astfel, chiar pentru prima 
epocă istorică, neoliticul mijlociu, Sever Dumitraşcu defineşte, prin materialul ce­
ramic îndeosebi (boluri, vase uşor bitronconice ornamentate cu motive plastice, bar­
botină, l inii incizate, pictură cu roşu crud), un nou grup cultural local în B ihor, grupul 
Ceşmeu. Noul grup este incadrat cronologic după cultura Criş, în paralel cu unele 
elemente ale culturii Tisa,. fiind contemporan cu faza Bucovăţ 1. 

De asemenea, sunt aduse noi date pentru faza de sfârşit a epocii bronzului prin 
descoperirea mai multor complexe (locuinţe, morminte, gropi) ş i  material arheologic 
(piese de bronz, os, ceramică), definind o nouă cultură, cultura B iharea, căreia îi sunt 
atribuite şi alte descoperiri din Crişana (Andrid, Cociuba Mare, Oradea-Salca etc.). 
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Ne găsim de fapt, opinează autorul, într-o etapă când "se sparge structura regională a 
culturilor protho-thracice de tipul Otomani" (p. 239), pentru ca în Hallstatt-ul mj lociu 
(faza C) ceramica de la Biharea să indice o populaţie tracică locală, fără influenţe 
sudice, i l l irice. Noi precizări sunt aduse şi pentru secolele IV -III  î.H., mai ales în ceea 
ce priveşte interferenţele celto-dacice, autorul evidenţiind însă specificitatea fiecărei 
culturi. 

Aşezarea este locuită şi în secolele 1-III d.H., cu descoperiri dacice de epocă 
romană, ce se înscriu în orizontul de descoperiri Sântana-Biharea-Medieşul Aurit, şi 
chiar după părăsirea romană, cum o demonstrează tezaurul de monede de bronz 
romane imperiale târzii (sec. IV) descoperite întâmplător la Biharea. Sec. VI d.H. este 
documentat printr-un orizont cultural de tipul Floreşti-Sânmiclăuş-Moreşti, atestând 
o populaţie sedentară, cu un trai modest, folosind o ceramică lucrată la roată de culoare 
cenuşie sai negricioasă. Se conturează astfel, în Transi lvania şi Crişana, în zona 
circumscrisă munţilor Apuseni, un orizont cultural negepidic şi anteslav, pe care 
autorul îl încadrează în "pânza unitară de descoperiri autohtone, daco-romanice din 
vatra Daciei, acum a Daco-Romaniei" (p. 244). 

Pătrunderea slavo-avarilor în Transilvania ş i  Crişana a condus la convieţuirea 
autohtonilor cu noii veniţi. Continuitatea acestora este dovedită şi pentru sec. VI I-X, 
la Biharea descoperindu-se locuinţe încălzite cu cuptoare de piatră, unelte şi ustensile 
caracteristice civil izaţiei vechi româneşti. 

Pentru sec. X-XI se poate vorbi de numeroase influenţe bizantine (omamentarea 
cu rotiţa şi alveole), normale în urma revenirii Imperiului bizantin la Dunăre, a reluării 
legăturilor economice, religioase şi politice a lumi i  româneşti cu Bizanţul. Se con­
firmă, de altfel, prin descoperirile din această epocă de la Biharea, dar şi din alte 
aşezări, existenţa în Crişana a voievodatului bihorean condus de Menumorut. 

Ultima etapă de locuire, din sec. XI-XIII, este marcată prin individualizarea desco­
peririlor grupurilor de populaţii nou pătrunse în zonă: maghiari, secui, pecenegi, mai 
ales după organizarea regatului feudal maghiar. 

Volumul se încheie cu o bogată ilustraţie a materialelor arheologice, la care se 
adaugă numeroase fotografii ale staţiunii arheologice şi monumentelor arheologice, 
precum şi planuri ale stratigrafiei verticale şi orizontale. 

Fără a încerca să facem o critică volumului, menţionăm că s-ar fi impus întocmirea 
unui Indice, precum şi a unui rezumat mai amplu. De asemenea, definirea grupului 
neolitic Ceşmeu ar fi impus o mai largă prezentare, îndeosebi a materialului ceramic 
(sunt prezentate doar trei fragmente ceramice). Nu în ultimul rând, credem că ar fi fost 
preferabi l  să se folosească un singur sistem de notare a cronologiei (în ultimul capitol 
s-au folosit trei sisteme: î.e.n ./e.n., d .H.  şi A.D.), precum şi notarea corectă a sec­
ţiunilor (1 şi nu I-a, a Il-a şi nu II-a). 

Încununând o activitate de peste 1 5  ani de muncă, primul volum al monografiei 
staţiuni i  arheologice B iharea aduce contribuţi i  valoroase pentru studierea evoluţiei 
comunităţilor umane în Crişana, în special pentru mi leniul I d.H., p�rioadă in care se 
formează şi individualizează etnicul românesc. 

Vasile Cotiugă 
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Emilian Popescu, CHRISTIANITAS DACO-ROMANA. 
FLORILE(jiVM STVDIORVM, 

Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 994, 496 p. + planşe 

')_ 
timpuriu din spaţiul ponto-danubian. Editor al inscripţiilor greceşti şi latine 

� milian Popescu este unul dintre cei mai cunoscuti istorici ai creştinismului 

din secolele IV -XIII descoperite în România (Bucureşti, 1 976), el este şi 
autorul a numeroase studii de mare erudiţie privitoare la fenomenul creş­

ti Ii teritoriului dintre Dunărea de Jos şi Marea Neagră, dar şi a celui din stânga 
fluviului. Câteva dintre acestea au fost reunite în volumul Christianitas Daca-Romana, 
editat de curând la Editura Academiei. Unele dintre ele erau cunoscute cercetătorilor 
români din paginile unor reviste editate de forurile bisericeşti din ţară sau din anumite 
lucrări colective, dar altele, apărute în periodice sau tomuri din străinătate, ajunseseră 
în mai mică măsură în posesia istoricilor din ţară. Adunându-le în această voluminoasă 
carte, Emilian Popescu face un real serviciu istoriografiei naţionale. 

Problematica studiilor este, în aparenţă, diversă. Ea se subsumează unei teme 
centrale - cea a ascensiuni i  religiei creştine în spaţiul românesc de Ia originile sale şi 
până în secolul al XV-lea. Astfel, autorul a privit rolul creştinismului în procesul de 
romanizare a populaţiei locale şi de asimi lare a celei alogene (Romanisierung und 
Assimilierung im r6mischer und spatr6mischer Zeii (2-6 Jh.) auf dem Gebiete Ru­
maniens und deren Bedeutungfur die Herausbildung des rumănischen Volkes, p. 1 1 -
29) sau în cel mai cuprinzător al etnogenezei româneşti (Continuite daco-romaine. 
Ethnogenese du peuple roumain et de sa langue. Râie du christianisme, p. 30-56). De 
asemenea, a discutat dezvoltarea noii religii pe teritoriul carpato-danubian în general 
în mi leniul I (Le christianisme en Roumanie jusqu 'au Vf siecle a la lumiere des 
nouvelles recherches, p. 74-99; La hierarchie ecclesiatistique sur le territoire de la 
Roumanie. Sa structure et son evolution jusqu 'au Vlf siecle, p. 200-2 1 6; Fruhes 
M6nchtum in Rumănien, p.  2 1 7-234; Le christianisme sur le territoire de la Roumanie 
au temps de / 'evangelisation des Russes, p. 407-420), în Dobrogea (Scythia Minor) 
(Die kirchliche Organisation der Provinz Scythia Minor vom vierten bis ins sechste 
Jahrhundert, p. 1 24- 1 3 8; The City of Tomi as an autocephalous Archibischopric of 
Schytia Minor (Dobrudja). Remarks on the Chronology of Epiphanius Notitia, p. 1 39-
1 56;  Aspekte des Alltagslebens in den fruhbyzantinischen Stădten Kleinskythiens, 
p. 246-253;  Les ressources des eglises de la Scythie Mineure (Dobroudja) a / 'epoque 
protobyzantine (!Ve - Vie siecles), p. 254-263 ; Constantiniana. Viile et eveche de la 
Scythie Mlneure. Un probleme de geographie historique, p. 264-284; Notes on the 
History of Dobrudja în the 1 Ith Century: the Bischopric of Axiopolis, p. 42 1 -43 8), în 
Moldova şi Muntenia (Le christi.isme dans le diocese de Buzău jusqu 'au Vlf siecle, 
p. 1 57- 1 77; Theophilus Gothiae, Bischof in der Krim ader in der unteren Donau?, 
p. 178- 1 86; Que/ques considerations sur le râie des eveches de la Dobroudja (Scythie 
Mineure) dans la vie religieuse de la Moldavie des IV - XIV siecles, p. 439-444; 
Quelques donnees sur les re/ations de / 'Eglise de Dobroudja et de Moldavie avec 
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I 'Eglise russe aux Xlf - XIV siec/es, p. 445-454; Comp/ements el rectifications a 
l 'histoire de l 'eg/ise de Moldavie a la premiere moitilz de X� siecle, p. 455-477). 
Anumite studii privesc fenomenul creştin dintr-o perspectivă mai largă, sud-est- şi 
est-europeană (Byzanz und die Christianisierung Sudost- und Osteuropas, p. 57-73; 
Der heilige Johannes Chrysostomus und die Mission auf der Krim und an der unteren 
Donau, p. 1 87- 1 99; Die kirch/iche Organisation Sudost-europas am Ende des 8. Jhs. , 
p. 397-406). Unele se opresc asupra personalităţilor afirmate în zonă - martiri, episcopi 
(Saints Epictete et Astion, martyrs a Halmyris, p. 92-99; Bretanion, Geronte (Geron­
tius-Terentius) et Theotime fer, trois grandes figures des Torni aux /� - � siec/es, 
p.  1 1 1 - 1 23), altele au abordat diferitele descoperiri paleocreştine (La plus importante 
decouverte archeologique concernant le christianisme primiti/ en Roumanie: les 
martyrs de Nicu/iţel, p. 100- 1 06; Les antiquites pa/eochretiennes d'Histria, p. 306-
396), în sfârşit, câteva dintre ele au privit mai atent informaţi i le oferite de inscripţii 
(Christliche Mărtyree in den griechischen lnschriften Kleinskythiens (Dobroudscha), 
p. 1 07- 1 1 0; L 'image de l 'au-de/a dans une provincefrontiere du Bas-Danube (/� ­
Vf siecles): Scythie Mineure (Dobroudja), p. 235-245; Quelques considerations sur 
la langue des inscriptions chretiennes des 1� - Vf siec/es en Scythie Mineure, 
p. 285-293; Traits caracteristiques de l 'epigraphie dans les regions du Bas-Danube 
aux !V - Vf siec/es, p. 294-305). 

F iecare studiu trădează o cunoaştere perfectă a izvoarelor, evidenţiază o erudiţie 
debordantă, o viziune istorică foarte largă; ideile sunt atent argumentate, uneori cu 
trimiteri Ia detali i  dintre cele mai semnificative, şi - lucrul care ni  se pare cel mai 
important - sunt lipsite de prejudecăţile care patronează adeseori co�tribuţiile isto­
ricilor-teologi. 

Indiscutabil, Cllristianitas Daco-Romana este un model de analiză a unui fenomen 
extrem de fascinant. 

Nelu Zugravu 

(jheorghe Posti că, CIVILIZAŢIA VECHE ROMÂNEASCĂ 

DIN MOLDOVA, Editura Ştiinţa,
_
Chişinău, 1 995 martea Civilizaţia vecile românească din Moldova a apărut sub egida Aca­

demiei de Ştiinţe, în cadrul colecţiei "Culturi vechi din Moldova". Cu 
lucrarea de faţă, întocmită de Gheorghe Postică, se remarcă o nouă orientare, 
salutară, în istoriografia din Basarabia, privind tratarea realităţilor din spaţiul 

carpato-nistrean de la sfârşitul antichităţii şi din perioada evului mediu timpuriu. Este 
demonstrată continuitatea populaţiei autohtone din acest ţinut şi caracterul ei ro­
mânesc. Autorul este un bun cunoscător al istoriografiei româneşti, fapt ce reiese atât 
din opinii le sale, cât şi din bibliografia pe care o foloseşte, bibliografie menţionată la 
sfârşitul lucrării .  La Gheorghe Postică rigurozitatea ştiinţifică se îmbină perfect cu 
patriotismul, iar concepţia istorică cu l imba curat românească. 

Primul capitol este intitulat Teritoriul Moldovei in contextul etnogenezei poporului 
român. Chiar de la început autorul atacă istoriografia sovietică ce limitează procesul 
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romanizării geto-dacilor Ia teritoriul Daciei Traiane şi Ia cei 1 65 de ani de stăpânire 
efectivă a Romei. Gh. Postică consideră, pe bună dreptate, că acest proces incepe in 
ani i  70-60 i.H., odată cu primele contacte dintre daci şi romani, dacii fi ind pregătiţi 
de a prelua noua cultură datorită civil izaţiei cu care aveau legătură prin intermediul 
cetăţilor de la Pontul Euxin. Acest proces va continua in timpul stăpânirii romane ş i  
până la căderea graniţei dunărene a Imperiului, când se  vor revărsa neamurile slave. 
Este evidenţiat faptul că odată cu anul 46, teritoriul carpato-nistrian intră în contact 
direct cu Imperiul Roman prin intermediul Dobrogei .  Factorul fundamental al roma­
nizării geto-dacilor din perioada post-provincială este considerat a fi religia creştină, 
ce a lichidat bariera dintre învinşi şi învingători şi a contribuit la sporirea încrederii 
faţă de statul ş i  civil izaţia romană. Încheierea procesului de etnogeneză este marcat de 
apariţia culturii Dridu şi de romanizarea şi asimilarea slavilor. 

În capitolele următoare este analizată s ituaţia populaţiei autohtone din Moldova în 
contextul migraţiei popoarelor, raporturile dintre romani şi m igratori. Acest proces, 
început in secolul al II-lea d.H. şi încheiat în secolul al XIII-lea, a însemnat stăpânirea 
trecătoare a sarmaţilor, goţilor, hunilor, slavilor, bulgarilor, maghiarilor, pecenegilor, 
uzilor, cumanilor, mongolilor, unicul factor stabi l  constituindu-1 populaţia autohtonă 
românească. Gh. Postică argumentează l ipsa informaţii lor scrise cu privire la populaţia 
românească din secolele V-IX de la nord de Dunăre, aliniindu-se opini i lor lui Sextil 
Puşcariu, ce susţinea că "în cronici se notau evenimentele, nu curgerea uniformă a 
vremii, invazia popoarelor noi, nu stăruirea celor autohtone, războaiele, nu viaţa 
paşnică, organizaţi i le de stat noi, nu l ipsa de organizaţii a celor cuceriţi". Uneori 
populaţia romanică era menţionată cu numele acelor popoare care deţineau controlul 
politic la nordul Dunării .  ,Gh. Postică precizează că referitor la evul mediu timpuriu 
existau totuşi unele informaţii, precum cele d in Arta militară a autorului bizantin 
Mauricius, acesta arătând că alături de migratori trăia o populaţie romanică, din 
rândurile ei armatele imperiale recrutându-i pe cărăuşi, deoarece erau buni cunoscători 
ai locurilor. Sunt trecute apoi în revistă menţiunile documentare, începând cu secolul 
al IX-lea, privitor la români .  

· 
Un loc important îl ocupă capitolul ce tratează raporturile dintre romanici şi vechi i  

. slavi, acum ieşind şi mai  bine în evidenţă concepţia autorului ce se înscrie în spiritul 
ideilor din istoriografia românească. Sunt relatate incursiunile slavilor împotriva Im­
periului B izantin, capturi le ce le fac pe seama populaţiei romanice de la sud de Dunăre 
şi aducerea de sclavi, de aici, pe teritoriul actual al Moldovei. Începând cu anul 602, 
romanici i  nord-danubieni devin o insulă într-un ocean slav, odată cu revărsarea în 
Balcani a neamurilor acestora. S lavi i  de pe teritoriul ţări i  noastre sunt asimilaţi, e i  
lăsând urme atât în l imba română cât şi prin intermediul creaţiei materiale. Sunt 
amintite apoi u ltimele valuri m igratoare, ale maghiarilor, pecenegilor, uzilor şi cu­
manilor, precum şi stabi l irea unor grupuri m ici de nomazi la marginea localităţilor 
româneşti şi influenţele suferite de aceştia din partea autohtonilor. Autorul îş i susţine 
opini i le prin intermediul observaţi ilor făcute în aşezările medievale de lângă satele 
Hansca, Moleşti, Dănceni (raionul Ialoveni), Răducăneni Gui:t._ Iaşi), Olteneşti Gud. 
Vaslui) etc. 

Este abordată şi problema culturii materiale a populaţiei vechi româneşti, apelân-
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du-se la arheologie. Se prezintă principalele aşezări medievale timpurii din Moldova, 
sate şi cetăţi. Autorul realizează apoi o scurtă prezentare a vieţii cotidiene, accentuând 
pe caracterul autarhic al gospodăriei rurale româneşti. 

Capitolul  cu privire la creştinism debutează cu ideea, ce a devenit aproape o axiomă 
în istoriografia românească, ş i  anume că poporul român este unul din puţinele popoare 
europene ce a adoptat creştinismul pe cale populară, nefiind impus de vreo putere 
politico-militară, adoptare ce a avut loc în perioada constituirii sale ca neam. Îm­
brăţişarea creştinismului de către români este atestată pe plan arheologic încă din epoca 
antică târzie. Până în secolul al X-lea, coexistă obiceiuri păgâne şi creştine, precum şi 
ritualuri funerare diferite. Odată cu secolul al X-lea se practică numai ritul înhumării 
şi se constată o puternică influenţă bizantină prin intennediul obiectelor de cult. 

Ultimul capitol tratează organizarea social-politică a românilor din Moldova în evul 
mediu timpuriu. Se face un scurt istoric al obştii săteşti, este prezentată aşezarea de la 
Hansca din raionul Ialoveni, pentru ca apoi să se abordeze problema organizării 
politice ş i  mi litare a românilor în voievodate. 

Autorul încadrează perfect civilizaţia dintre Carpaţi şi Nistru în ansamblul general 
românesc, neuitând să menţioneze particularităţile şi rolul acestui teritoriu, pe care îl 
consideră un adevărat scut al  neamului în faţa primejdiilor. Gh. Postică ne prezintă o 
carte bine scrisă, într-o l imbă curat românească, carte ce reprezintă noul curent ce se 
naşte în Basarabia. 

Sorin D. lvănescu 

PERTRANSIERVNT BENEFACIENDO. IN MEMORIA Dl 
DEMETRIO E MELVTA MARIN (sub îngrijirea lui Domenico 
lassandro), în colecţia Quaderni di "lnvigilata lucernis", nr. 3, 

Dipartimento di Studi Classici e Cristiani, 
Vniversitâ. di Bari, 1 995, 320 p. 

olumul a fost editat cu ocazia atribuirii numelui marelui profesor şi filolog, 
de origine română, Demetrio Marin unei importante străzi din Bari - oraşul 
în care a profesat cu strălucire, la Universitate, timp de 28 de ani ( 1 948-
1 976), până la dispariţia sa prematură. Prin conţinut, volumul este dedicat, 

deopotrivă, şi soţiei sale, Meluţa Miroslav Marin, profesor de arheologie clasică la 
aceeaşi Universitate. 

Volumul este structurat în două părţi. Prima conţine un florilegiu de evocări din 
partea foşti lor colaboratori, elevi şi cunoscuţi, care au preţuit personalitatea celor doi 
soţi savanţi. Se remarcă îndeosebi studiul Mariei Luisa Amerio şi cel al lui Arcangelo 
Fomaro, care redau profilul şti inţific al lui Demetrio Marin ( 1 9 1 4- 1 976) şi al Meluţei 
Miroslav Marin ( 1 920- 1 992). Amândoi au fost produsul ştiinţific al Almei Mater 
ieşene (Demetrio a tenninat în 1 937 secţia clasică a Facultăţii de Litere şi Filosofie, 
iar Meluţa, în 1 942, pe cea de Arheologie şi Preistorie). Începuturile carierei le-au fost 
marcate de ani i  celui de al doilea război mondial, când activitatea didactică şi şti ­
inţifică, de asistenţi ai  Universităţii ieşene sau de membri ai  Şcol i i  Române din Roma, 
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le-a fost perturbată de evenimentele politice sau de mobi lizări m il i tare (pentru De­
metrio). Căsătoriţi în 1 943 , cei doi tineri au fost rechemati în 1 946 de Scarlat Lam­
brino, directorul Şcolii Române din Roma, pentru a continua studiile de perfecţionare 
în Italia. Din această perioadă de început a activităţii lor datează preocupări în legătură 
cu istoria veche a României ,  materializate într-o serie de studii .  Astfel, Demetrio Marin 
a aprofundat problema abandonări i  Daciei de către autorităţi le romane - temă pe care 
o va relua de mai multe ori pe parcursul vieţi i .  Meluţa Marin s-a preocupat de 
civi lizaţi i le neolitice şi eneolitice ale României, îndeosebi de aspectele referitoare la 
reprezentările plastice şi picturale de pe produsele acestor culturi, făcând o serie de 
observaţ i i  de mare valoare ş i  fineţe, care, din păcate, au rămas necunoscute în lumea 
arheologică a României postbelice, fi ind publicate dincolo de "cortina de fier". De 
aceea, ne permitem să amintim aici aceste contribuţii , care vor trebu i  neapărat inserate 
în bibliografia arheologică românească: 

+ Su/lo stato attuale de/le reclterclle preistoriclle in Romania, Fasti Archaeo­
logici, 1 ,  1 947; 

+ La plastica antropomorfa cucuteniana ne/la Dacia, Rivista di Scienze Preis­
toriche, 3, 1 948, 1 -2, p. 1 7-57; 

+ Staţiunea neo-eneolitică de la Costeşti, Orizonturi (Stuttgart), 3,  1 95 1 , 7- 1 2, 
p. 89-98; 

+ Câteva precizări cu privire la cronologia celui mai veclliu neolitic din 
România. /. Civilizaţia Boian A., Orizonturi (Stuttgart), 4, 1 952, 1 ,  p. 88-
90; 

+ Câteva precizări cu privire la cronologia celui mai vecltiu neolitic din 
România. II. Civilizaţia Gumelniţa, Orizonturi (Stuttgart), 5 ,  1 953,  1 -2, 
p. 9 1 -95; 

+ L 'ornamento antropomorfo e zoomorfo sul/a ceramica neo-eneolitica di tipo 
Vinca-Turdaş-Criş , Revue des Etudes Roumains, 2, Paris, 1 954, p. 75-95 ; 

+ Il motivo antropomorfo di Petreni e il suo signijicato, Annali delia Faca/ta 
di Lettere e Filosofia dell 'Universita di Bari, 2, 1 955,  p. 1 - 14 .  

Întrucât în  1 947 autorităţile comuniste de  Ia Bucureşti au  decis încetarea activităţii 
Şcoli i  Române de la Roma, cei doi soţi au hotărât să înceapă o nouă viaţă în Italia. 
Din 1 948 s-au stabilit la Sari, unde vor rămâne până la sfârşitu l v ieţi i ,  dobândind stima 
oraşului care i-a adoptat, prin pregătirea lor şti inţifică de excepţie, prin pasiunea cu 
care au crescut numeroase generaţi i  de intelectuali, prin valoarea deosebită a cer­
cetări lor întreprinse şi a lucrărilor elaborate, dar mai ales prin comportamentul moral­
creştin exemplar cu care s-au impus în societate. În 1 950 s-au convertit Ia catol icism, 
iar în 1 957 au primit cetăţenia italiană. La Universitatea locală ei au fost fondatori de 
şcoală: Demetrio în domeniul  sanscritei şi al gramaticii latine, Meluţa în domeniul 
topografiei antice a sudului I taliei. Demetrio Marin n-a încetat ca, pe lângă temele de 
vastă cuprindere culturală universală, să se preocupe şi de aprofundarea unor probleme 
ale culturii şi istoriei româneşti (scriitori români, îndeosebi Eminescu; exilul lu i  
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Ovidiu la Tomis; probleme ale Iatinităţi i  etc.). În concordanţă cu specificul catedrei 
universitare pe care a onorat-o, profesoara Meluţa Marin, după 1 955,  şi-a consacrat 
cercetările exclusiv problemelor de arheologie şi topografie antică a sudului Italiei, 
îndeosebi a regiuni i  Apulia. 

Partea a doua a volumului cuprinde câte o notiţă biografică şi bibliografia lucrărilor 
celor doi savanţi români, deveniţi italieni prin adopţie. De asemenea, sunt reproduse 
şi câteva din studii le lor reprezentative, cu menţiunea că este extrem de dificil de a 
selecta d intr-o operă atât de vastă şi de valoroasă. 

Lucrarea este un b inemeritat omagiu adus unor reprezentanţi de frunte ai spiritu­
alităţii româneşti din diaspora, care au ştiut să facă apreciată această spiritualitate pe 
meleagurile înrudite întru latinitate ale Mezzogi6mo-ului italian. 

Nicolae Ursulescu 

Gheorghe Platon, Alexandru-Rorin Platon, 
BOIERIMEA DIN MOLDOVA ÎN SECOLUL AL XIX-LEA. 

CONTEXT EUROPEAN, EVOLUŢIE SOCIALĂ ŞI POLITICĂ, 
(Date statistice şi observaţii istorice) 

Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 995 

storia socială a fost şi este una din temele predilecte, de mare interes pentru 
istoriografia românească. Plasată sub incidenta politicului în perioada comu­
n istă, a dogmelor specifice ideologiei regimului, ea iese acum Ia lumină sub 
semnul unei acute nevoi de recuperare a adevărului .  

În perimetrul acestei cerinţe se înscrie şi cartea de faţă care, în plus, lărgeşte aria 
cercetări i  şi asupra realităţilor europene din perioada de referinţă, din dorinţa de a 
integra tema analizată în contextul firesc, continental. 

Reconsiderarea poziţiei şi rolului clasei dominante, a nobilimii, din punct de vedere 
economic, social şi politic în amplu! proces de modernizare ce caracterizează Europa 
în "secolul luminilor" şi în "secolul naţionalităţilor" este obiectivul fundamental, de 
esenţă al acestei lucrări. F ie  că este vorba de nobilimile europene, fie de boierimea 
românească. Rod al unei colaborări ce apare drept firească, logică, această carte 
ilustrează perfect complementaritatea ce poate exista între curajul şi aplombul tinereţi i  
şi experienţa acumulată într-o viaţă de cercetare. 

Lucrarea cuprinde un Cuvânt înainte - motivaţie a autorilor - trei mari capitole ­
care-i alcătuiesc nucleul - un capitol de Concluzii, Anexe ( 1 9  Ia număr, în fapt extrase 
din documente cu caracter statistic), un rezumat în l imba franceză şi un indice de nume, 
totul subsumat unei viziuni globale, de sinteză, care însă nu exclude analiza. Scopul 
final este conturarea unei imagini de ansamblu, "un drum printre alte posibilităţi, 
punând într-un perimetru viciat în trecut de nenumărate prejudecăţi câteva jaloane 
absolut indispensabile luminării reciproce a unor realităţi sociale româneşti şi eu­
ropene din aceeaşi epocă". 

Primul capitol, Nobilimea europeană în secolele XV/11-XIX, remarcabi l  prin nou­
tatea abordării şi esenţa analitică, urmăreşte, după mărturisirea autorilor, cuprinsă în 
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Cuvântul inainte, să ofere circuitului  istoriografic un excurs asupra chestiunilor e­
senţiale pe care le ridică istoria nobil imilor europene in epocă, in concordanţă şi cu 
noile preocupări în materie. 

Delimitarea in cele trei subcapitole: Repere bibliografice; Caracteristici generale 
şi tendinţe evolutive ş i  Ipostaze teritoriale informează de la inceput cititorul in legătură 
cu metodologia uti l izată ş i  scopurile acestui demers. Fără a se dori aprioric antimar­
x istă, introspecţia asupra problemei propuse utilizează cu predi lecţie acel material 
bibliografic care repune in discuţie, intr-o nouă interpretare, raporturile nobil imi i  cu 
o societate aflată in plin proces de modernizare - tranziţia spre modernitate - şi supusă 
"pragului" revoluţionar. Sunt valorificate contribuţiile istoriografiei germane cuprinse 
in dezbaterea despre Sonderweg sau cele mai noi ale unor istorici ca Joachim Lampe, 
Heinz Reif etc. Ulterior, istoriografia europeană s-a îmbogăţit cu noi lucrări asupra 
temei, exterioare mediului intelectual german, aparţinând unor istorici ca Barrington 
Moore, Jerome Blum sau Arno J. Mayer. Toată această bibliografie propune rediscu­
tarea realităţilor diverse legate de nobilime la fiecare n ivel al analizei globale: de­
l imitarea de societate, structura sa internă, relaţi i  de proprietate, toate corelate cu 
dimensiunea economică a implicări i  in structura şi instituţiile statului; poziţi i le no­
bil iare pe plan local, in contextul defeudalizări i ,  sub raport economic şi administrativ, 
totul într-o schemă relaţională cu societatea şi statul la nivel local şi central; locul 
nobi l imi i  in stat, in noile raporturi de putere şi ale structurilor ce le caracterizează. 

Plecând de la acest prag informaţional şi metodologie, autorii pun în discuţie, intr-o 
manieră proprie, sintetică, dar plină de semnificaţii , criza nobil iară - demografică, 
socială şi politică - drept o realitate majoră pentru Europa secolelor al XVIII-lea şi al 
XIX-lea. Fără a fi apriori existentă doar pentru că a avut loc o revoluţie -· aceasta i-a 
marcat prezenţa şi i-a accentuat manifestările - criza nu a fost un fenomen unitar pe 
plan european, omogen. Mai mult, ea nu a putut sustrage elitele nobiliare unui proces 
de adaptare, de reaşezare care a stat sub semnul continuităţii, al acomodării structurii 
şi  intereselor specifice la noile exigenţe ale epocii moderne. 

Acesta nu a fost un proces egal in spaţiu şi gradual în timp, el s-a plasat permanent 
sub incidenta evoluţii lor regionale şi a "şocurilor" revoluţionare, a situaţi i lor conjunc­
turale mereu prezente într-o societate marcată de dinamica transformărilor. În privinţa 
schimbărilor legate de nobil imi le europene, coordonatele având caracter oarecum 
generalizator ar fi : primenirea cu elemente de altă extracţie socială, înlesnită de 
acumularea proprietăţii funciare ş i  a funcţ i ilor, fie ca urmare a impulsurilor primite de 
la statul absolutist, fie ca rezultat al acţiuni i  climatului economic şi politic din primele 
deceni i  ale secolului al X IX-lea; adecvarea nobil imi i  la economia modernă într-un 
mod selectiv şi sub impactul conjuncturilor specific regionale - fapt de altfel carac­
teristic întregii societăţi - fără a se ajunge Ia "îmburghezirea" totală; persistenta 
valorilor nobiliare şi proiectarea lor mai amplă asupra întregi i  societăţi i ,  în condiţi i le 
unei contaminări fireşti cu raţionalitatea burgheză; adaptarea selectivă ş i  diferită în 
spaţiu la noile forme de viaţă parlamentară, fără a se profesa activismul ş i  angajarea 
directă în competiţia electorală. 

Toate aceste considerente i-au condus pe autori Ia concluzia că "majoritatea no­
bi l imilor europene au rămas în epoca modernă, în secolul al XIX-lea mai ales, clase 
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dominante în societatea europeană. Nu în întregime şi nu s ingure, fireşte; nu în vechile 
forme ş i  nu fără multiple restricţ i i .  Continuitatea lor este însă indiscutabilă". 

Distincţiile regionale surprinse în ultimul subcapitol întregesc şi nuanţează imagi­
nea generală prin reprezentativitatea alegerii lor - chiar dacă autorii au expus�o drept 
subiectivă. Doar înşiruirea nobi l imi lor analizate e suficientă, credem, pentru a demon­
stra acest aspect, permiţând i lustrarea unei diversităţi tipologice remarcabile şi mai 
mult decât curpinzătoare: nobilimile engleză, franceză, prusacă, din celelalte state 
germane, din imperiul Habsburgic, poloneză şi rusă. Toate aceste analize regionale nu 
au impus autorilor interdicţia unor concluzii generale, ba dimpotrivă au încurajat acest 
fapt. 

Prinse sub incidenţa acţiun i i  s istemului  global - european şi mondial - modem, 
nobil imea şi burghezia şi-au văzut l imitate distincţi i le ce le separau, mai ales sub 
unghiul preocupărilor şi intereselor. Aceasta a încurajat, a impus chiar confluenţa 
dintre clase, dar cu o anume pondere ce a permis nobil imilor să conserve esenţa 
valorilor propri i  şi  să le dea o mai mare audienţă socială. Astfel se explică de ce autorii 
subscriu în final formulei lui Heinz Gollwitzer, după care ansamblul ce a caracterizat 
nobil imile europene apare drept o "transformare funcţională". 

Partea de cercetare propriu-zisă - cum o numesc autori i  ·- cuprinde capitolu l  al 
I I-lea: Boierimea română în secolul al XVJII-lea şi in primele decenii ale secolului al 
XIX-lea. Consideraţii generale şi capitoJul al I I I-lea: Boierimea din Moldova în prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. Date statistice şi observaţii istorice. Rezultat al unei 
îndelungi investigaţi i ,  Ia  care s-au adăugat multele contribuţi i  istoriografice în legătură 
cu tema - una din preocupările de tinereţe ale domnului academician Gheorghe Platon 
- observaţ i i le cuprinse în aceste capitole oferă o imagine de sinteză, înscrisă într-o 
concepţie istoriografică îndelung cizelată şi de referinţă, asupra a ceea ce a reprezentat 
boierimea pentru istoria modernă a românilor. Clasă fundamentală a societăţ i i  româ­
neşti, simbol al tradiţiei voievodale, purtătoare a feudal ismului românesc, boierimea 
a fost obiect al transformărilor modernizatoare şi a sfârşit prin a deveni ea însăşi factor 
de modernizare. Fără a se substitui "clasei de m ij loc", chiar "îmburghezită" treptat, 
boierimea a jucat rolul acesteia, s-a plasat în interiorul prefacerilor, le-a dirijat, dar, 
chiar dacă s-a adaptat societăţii burgheze a conferit prin acţiunile şi valorile sale 
specifice particularităţi caracteristice dezvoltării societăţii româneşti .  Preocupată me­
reu să-şi conserve într-o formă sau alta interesele şi valorile spirituale, ea a contribuit 
pe deplin la constituirea şi consolidarea statului român modern. 

Veacul fanariot, cu toate tulburările şi inconsecvenţele sale, este surprins în l ini i le 
ce-i definesc caracterul istoric în partea de început a capitolului al I I-lea. Un demers 
necesar, consideră pe bună dreptate autori i ,  întrucât poate oferi măsura procesului de 
dezvoltare istorică în Principate. Dialectica reformă-modernizare este urmărită în toate 
compartimentele sale, politic i i  domneşti refuzându-i-se,_ cum l impede arată mărturiile 
epocii ş i  rezultatele sale concrete, statutul de s istem, fără ca aceasta să însemne absenţa 
oricăror consecinţe. Dimpotrivă, ele există şi se remarcă din perspectivă istorică drept 
deosebit de importante. 

Boierimea nu s-a retras din calea acestor transformări; fie că s-a opus sau a 
colaborat, ea a fost mereu prezentă, conturând treptat o alternativă românească la 
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soluţia fanariotă impusă de Poartă. Opoziţia sa a cenzurat caracterul antinaţional a l  
regimului ş i  nu politica de reforme. Aceasta n ici  nu-şi putea urma cursul fără partici­
pare boierească şi de aceea a fost adaptată cerinţelor impuse de salvgardarea intereselor 
economice şi politice ale elitei nobiliare. Ultima rămâne o componentă esenţială atât 
a vieţii sociale, cât şi a vieţii de stat. 

Contrazicând teoria de audienţă europeană privind "succesiunea de prăbuşiri" ce 
caracterizează nobi l imile europene în secolul al XVIII-lea, reluată în istoriografia 
română, într-un anume context politic, de N. Bălcescu ce atribuie fanarioţilor "opera" 
de distrugere a boierimii autohtone, introspecţia făcută de autori epocii prezintă clasa 
boierească la începutul secolului al XIX-lea drept o structură socială aflată în plin 
proces de transformare pe linie modernă. O clasă puternică, numeroasă, bine structu­
rată şi deosebit de activă în plan economic şi politic, boierimea colaborează cu domnia 
la realizarea reformelor pentru că acestea răspund unor nevoi acut resimţite de socie­
tate. Ea joacă în continuare rolul de clasă conducătoare, dezvoltând conduite politice 
care aveau ca obiectiv "românizarea" statului şi a instituţiilor sale, în concordanţă cu 
progresele înregistrate pe calea constituirii naţiunii române. 

Capitolul al III- lea se prezintă cu o structură îmbogăţită în sectorul analizei istorice 
deoarece autorii au putut face apel Ia date statistice, mult mai numeroase şi precise 
pentru perioada domniilor pământene şi pentru epoca regulamentară. Aceleaşi rigori 
au impus şi limitarea observaţiilor la boierimea din Moldova, dar cea mai mare parte 
a concluziilor sunt valabile şi pentru cea din Ţara Românească, ce s-a dezvoltat pe 
coordonate identice. 

Selectate în mare parte dintre documentele existente la Arhivele Statului din Iaşi, 
l istele cuprinzând numărul şi clasificarea pe ranguri a boierimii au permis autorilor o 
amplă analiză cantitativă şi calitativă, precum şi observaţii istorice de nuanţă şi 
subtil itate. Aceste l iste la care s-au adăugat Arhondrologia lui C. S ion şi extrase din 
Regulamentele Organice (Capitolul IX, secţiunea 1 )  au fost reproduse în cele 1 9  anexe, 
acoperind perioada 1 8 1 0- 1 853 .  Ele oferă mai ales o imagine despre diluarea c lasei 
boiereşti care, tot mai permeabilă, se eterogenizează, îngăduind noi progrese feno­
menului de "îmburghezire", detectabil  prin audienţa crescută a practicilor specifice 
economiei de schimb. Această creştere numerică este însoţită de accentuarea ten­
dintelor de democratizare în rândul boierimii, acutizând inevitabil conflictul dintre 
"protipendadă" şi categoriile mij locii şi mici ale boierim ii .  

Un alt aspect este ilustrat ca tinzând să-şi pună amprenta pe fizionomia clasei 
boiereşti, pe conduitele sale economice, adm inistrative şi politice. "Boierul feudal a 
tins să devină şi practic a devenit un soi de boier burghez". Proprietatea deplină şi 
rangul derivând dintr-o funcţie s-au substituit treptat privi legi i lor feudale şi criterii lor 
de nobleţe în definirea şi ierarh izarea boierimii .  S-a dat o dimensiune burgheză, 
izvorâtă din proprietate şi avere poziţii lor politice şi sociale ale clasei boiereşti, căci 
erau aducătoare de ranguri şi funcţi i .  

Dincolo de clasificarea introdusă de Radu Rosetti, distincţia între boier tânăr şi  
bătrân, mare şi mic, care ilustrează anume opţiuni politice, conduite economice şi 
orizonturi mentale, toate acoperite de mărturiile real ităţii istorice, nu iese din cuprinsul 
clasei, din interiorul acesteia. Nu se produce o dispută exterioară, de tipul celei dintre 
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nobilime şi burghezie, fapt perceput şi din perspectiva finalităţi i  unice a destinului 
boierimi i  - autodesfiinţându-se în 1 857, boierimea proprietară de pământ se trans­
formă in moşierime. 

Dar nu se poate neglija faptul că noua boierime, ea în primul rând - 902 boieri in 
1 828, la sfârşitul domniei lui Ioniţă Sandu Sturza, 2680 în 1 849 la expirarea manda­
tului lui Mihai Sturza, 3325 in primii  ani de domnie ai lui Grigore A lex. Ghica şi 4205 
in momentul desfiinţării sale ( 1 857) - a jucat rolul clasei de mijloc. Din cadrul 
acesteia, cea fără proprietate funciară avea să pătrundă în rândurile burgheziei naţio­
nale în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

Reiterând câteva, cele mai importante, din concluziile parţiale, ultima parte a 
lucrării insistă asupra destinului politic al boierimii .  Fără a fi o relicvă a trecutului, o 
sechelă a vechiului regim, reprezentat Ia noi în accepţiune naţională de regimul 
fanariot, aceasta a ieşit profund marcată, transformată, din "furcile caudine" ale 
tranziţiei spre noul regim. Supusă ea însăşi prefacerilor, prea puţin legată de vechea 
aristocraţie medievală, având o altă structură şi o nouă dinamică, în concordanţă cu 
etapa dezvoltării istorice, boierimea a devenit o elită naţională, posesoare în continuare 
a pârghiilor de conducere şi angajată în acţiunea care a·vea să ducă la constituirea 
statului român modem. 

În încheiere, reproducem un pasaj din lucrare ce ni se pare revelator pentru sur­
prinderea rolului istoric al boierimii, veritabilă elită românească: "Destinul boierimii 
române s-a încheiat, precum am spus, îm 1 857. Urmaşi i  boierilor, nobil i  sau nu, au 
plătit crunt păcatele dar şi gloria strămoşilor în temniţele şi gulagurile infernului 
comunist". 

Cristian Ploscaru 



PUBLICATI I STRĂINE INTRATE ÎN 1 

BIBLIOTECA MUZEULUI DE ISTORIE 
PIATRA-NEAMT ( 1994 - 1995) 1 

e luarea schimbului de publicaţii cu străinătatea a permis primirea unui 
număr apreciabil  de volume de către instituţie în ultimii doi ani, care au dus 
la mărirea fondului de carte de specialitate. 
a confirma primirea publicaţiilor de la partenerii noştri ţcărora le vom 

tnmite în scurt timp acest volum) şi a face cunoscute celor interesaţi noile titluri, 
trecem in revistă toate lucrările sosite, menţionând, pentru fiecare ţară în parte, 
denumirea volumului, anul apariţiei, precum şi instituţia expeditoare (El .  Cojocariu ). 

1 .  Austria 
1 .  Schild van Steier; nr. 1 7/ 1 994; Landesmuseum Joanneum; Graz. 

1 1 .  Belgia 
1 .  Les chercheurs de la Wallonie; voi. XXXII/1 992, XXXIII/1 993; Societe Royale Belgc 

d'Etudes Geologiqucs et Archeologiques; Flemalle. 

I I I .  Bulgaria 
1 .  /zyestia; voi. Vll/ 1 992, Vl l l/ 1 993, IX/ 1 994; Istoriceski Muzei; Veliko Tărnovo. 

2. Sbornik Rahovec; 1 994; lstoriceski Muzei; Veliko Tărnovo. 

3. Buletin de musee national de Varna; 1 99 1 ;  Varna. 

IV. Cehia 
1 .  Casopis slezskeho zemskeho muzea; nr. 42 ( 1 ,2,3,)/ 1 993; Ostrava 

V. Croaţia 
1 .  Filozofski Fakultet u Zadru Radovi; nr. 32 ( 1 9)/1 993, 33 (20)/ 1 994; Zadar. 

2. Diadora; nr. 121 1 990; Arheoloski muzej ; Zadar. 

VI. Danemarca 
1 .  Kumul, 1991- 1 992; Abrogfor Jysk Arkaeologisk Selskab, 1, Kommission hos Aarhus Univer­

sitetsforlag, Arhus. 



366 Publicatii străine intrate în biblioteca Muzeului de Istorie 

VII . Elveţia 

1 .  Le quotidien de Rukuba; 1 994; Musee d'ethnographie; Neuchâtel. 

2. Archăologie im Kanton Bern; voi. 3-3A şi 3B/ l 994, Bem. 

3. La difference1par O. Gonseth, 1. Hainard, R. Kaehr; 1 995, Musee d'Ethnographie, Neuchâtel. 

4. Egypte ancienne, par Andre Lagneaur 1 995, Musee d'Ethnographie, Neuchâtel. 

5. Viile de Neuchâtel - Bibliotheques et musees; 1 994; Conseil communal de la vi i le de 
Neuchâtel. 

VI I I. Franţa 

1 .  Bulletin de la Societe d' Histoire et d 'Archeologie de Vichy et des Environs; nr. 1 22- 1 24/1 994; 
1 26/1 995; Centre Culturel Valery Larbaud; Vichy. 

2. Antiquites Nationales; nr. 24/1992; 525/1 993; Bulletin publie par le Musee des Antiquites 
Nationales et par la Societe des Amis du Musee et du Château de Saint - Germain-en Laye. 

IX. (jermania 

1 .  Landesdenkmalamt Baden- Wiirttemberg; Band 43-54, 49-53/ 1994-1 995; Kommissionsverlag 
Konrad Theiss, Stuttgart. 

2. Bonner Jahrbiicher; Band 1 9 11 199 1 ;  1 92/1 992; 1 9311993; Rheinischen Landesmuseums 
Bonn-KO!n-V iena. 

3. Fundberichte aus Baden- Wiirttemberg; Band 1 9/ 1  1 994; 19/2 1 994; Vor-undfriih-geschicht­
liche Befestigungen, Band 2/helf 1 ,  Band 2/helf 2; Romerzeitliche Geliindedenkmăler, 
Band 3/helf 1 ,  Landesdenkmalamt Baden-Wiirttemberg, Stuttgart. 

4. Landesdenkmalamt Baden-Wiirttemberg; Vor-and friihgeschichtliche Befestigungen; Band 
2/heft 1 ,  2/heft 2- 1 995; Band 3/heft 1, 1 995, Archeologische in Deutschland - Stuttgart. 

5. Hamburger Beitrăge zur Numismatik, heft 33/35, 1 979- 1 98 1 ;  36/38, 1 982- 1 984; Museum flir 
Hamburgische Geschichte; Hamburg. 

6. Veroffentlichungen des Museumsfor Ur-und Friichgeschichte Potsdam, Band 2 1 1 1 987; Berlin. 

7 .  Archiv fur hessische Geschichte und Altertumskunde Neue Folge; Band 5 1/ 1993; 52/1 994; 
Darmstadt. 

8. Alt- Thiiringen; Band 27/1 993; 28/1994; Kommissionsverlag Konrad Theiss Verlag, Stuttgart. 

9. Die Kunde, nr. 44/ 1993, 45/1 994. Niedersăchsisches Landesverein fUr Urgeschichte, Han­
nover. 

10. Mitteilungen des historischen Vereins der Pfalz, Band 9011 992; 9 1 / 1993; 92/1 994; Verlag 
des H istorischen Vereins der Pfalz, E.V. Speyer. 

1 1 . Praehistorische Zeitschrift, Band 6 1 / 1986, heft 2; 6711 992, heft 2; Berlin - New York. 

1 2. Schătze des Harzes; Archăologische Untersuchungen zum Bergbau-und Hiittenawesen des 
3 bis 13 Jahrhunderts n. Chr., 1 9941 Hannover. 

1 3 .  Stephen Vei/ vor 55000 Jahren; Ausstellung in Form des Landesmuseums, Hannover. 

1 4. Universitătsforschunger zur prăhistorischen Archăologie, Band 22, 1 994; Bonn. 

1 5. Die Poieneşti Lukasevka Kultur (von Mircea Babeş); Band 30/1 993, Bonn. 



Publicatii străine intrate în biblioteca Muzeului de Istorie 367 

X. (jrecia 
1 .  Makedonike Zoe; 1993- 1 994; Tessalonike. 

2. Balkan Studies; voi. 33/ 1992, nr. 2; 34/1993, nr. 1 -2; 35/1 994, nr. 1 ;  The Institute for Balkan 
Studies; Tessalonike. 

XI. Irlanda . 
1 .  Proceedings ofthe Royal lrish Academy, voi. 93 C, nr. 1 / 1993; voi. 93 C, nr. 2/ 1993; voi. 93 

C, nr. 3/1 993; voi. 94 C, nr. 111 994. Royal Irish Academy, Dublin. 

XI I .  Italia 
1 .  Preistoria A/pina; nr. 24/ 1988, 25/1 989, 28/1 992; Museo Tridentino di Scienza Naturali; 

Trento. 

2. Rivista di studi figuri, nr. 1 -4/1 990, 1 -4/199 1 ,  1 -4/1 992. Instituto Internazionale di Studi 
Liguri; Bordighera. 

3. Scritti vari di storia, epigrafia e antichita Romane; voi. I, 1 1/1 994, de G. Forni; Pubblicazioni 
del i ' Instituto di Storia antica e scienze ausiliarie deli ' Universita degli studi di Genova, 
Roma. 

4. Ridiconti de la Accademia di Archeologia littere belle arti, LXIII/ 1 99 1 - 1 992; Societate 
nazionale di scienze l ittera ed arti, Napoli. 

5 .  Aquileia nostra, LIX/1988; Associazione nazionale per Aquileia, Udine. 

6. Annali dellafacolta di littere efilosofia Universila degli studi di Perugia; XXVII - serie nouă 
XIII  ( 1 )  - 1989-90, Perugia. 

7. Novila 'bibliografiche. Antichita 'Greca e romana, nr. 25/ 1994. Roma. 

8. "Per Massimilian Pavan ", de G.Bonamente, 1 993, Universita Degli Studi di Macerata, Facolta 
di Lettere e Fi losofia; Instituto di Storia Antica; Assisi-Roma. 

XIII .  Jugoslavia 
1 .  Rad vojvodjanskih muzeja, nr. 33/ 199 1 ;  35/1 993; Vojvodansky Muzeja; Novi Sad. 

2. Starinar, voi. XLII/199 1 ;  XLIII-XLV 1992- 1993 ; Institute of Archaeology, Belgrad; 

3. Sbornik, nr. XXI/ 199 1 ;  XXI I - XXIII/ 1992- 1993 ; Radova navodnog muzeja, Cacak. 

4. Goma/ava, nr. 3/ 1992; Vojvodanski Muzej, Novi Sad. 

5. Sbornik, nr. 8/ 1992, Narodni muzej, N is. 

6. Srednovekovna keramika Beograda, 1 994, Institute of Archaeology, Belgrad. 
� 

7. Crkva Sv. Niko/e J'Jejsbici, 1 994, Narodni muzeja, Cacak. 

XIV. Marea Britanie 
1 .  Britannia; voi. XXIV/1993, XXV/1 994, XXVI/1995, The Society for the Promotion of Roman 

Studies; Londra. 

2. The Antiquaries Journal; voi. LXXI/ 199 1 ,  LXXII/1992, LXXIII/1 993, LXXIV/1 994; The 
Society of antiquaries of London, Leeds. 

3. Bulletin, nr. 29/1992, 30/1 993, 3 1 / 1994; Institute of Archaeology; Londra. 



368 Publicaţii străine intrate în biblioteca Muzeului de Istorie 

XV. Maroc 
1 .  Bu/Jetin d 'archeologie marocaine, tom XVII/1 987- 1 988; Institut National des Sciences de 

1 'Archeologie et du Patrimoine, Rahat. 

XV. Republica Moldova 
1 .  Numizmatit:eskie issledovania, 1 990; Academia de stat a R. Moldova, Chişinău. 

2. Buletin ştiinţific, nr. 3/1 990; Muzeul de Stat Chişinău. 

3. Anuarul Muzeului Na!ional de Istorie a Moldovei, nr. 1 / 1993, Chişinău. 

4.  Revista arheologică, nr. 1 / 1993; Academia de Ştiinţe a R. Moldova, Chişinău. 

5. Hronologija pamiatnikov Sarmatskoi Kulturi, de V.N. Grosu, Academia de Stat, 1 990, 
Chişinău. 

XVI. Norvegia 
1 .  Norvegian Archaeological Review, voi. 26, nr. 2/ 1 993; 27, nr. 1 / 1 994; Archaeological museum 

in Stavangţ:r, Scandinevian University Oslo-Copenhaga-Stockholm. 

XVII I . Olanda 
1 .  OMRO. Qudheidkzmdige Mededelingen, nr. 73/ 1 993, 74/ 1 994; Ministerie van onderwijs 

cultuur en wetenschappen; Leiden. 

2.  R.O.B. 1. The Valkenburg excavations 1985-1988, edited by R.M. Van Dierendonck, 1 993, 
Amersfoort. 

3. R.O.B. Berichten van de Rijksdienst voor het Oudheidkundig Bodemonderzoek, voi. 4 1 ,  
Proceeding o f  the State Service for Arch. lnvest. i n  the Netherlands, Amersfoort. 

XIX. Polonia 
1 .  Materialy zachodniopomorskie, tom XXXV -XXXVI/ 1 989- 1 990, XXXVII/ 1 99 1 ,  

XXXVIII/1 992, XXXIX/ 1993; Muzeum Narodawe Szezecin. 

2. Folia Praehistorica Posnaniensia, voi. IV/ 199 1 ,  V/1 993, Vl/ 1 994;. Uniwesytet "Im. Adama 
Mickiewicza" w. Poznaniu, Inst. Prahistorii, Poznan. 

3. Slavia Antiqua, tom. XXXII/ 1989- 1 990, XXXII I/ 199 1 - 1 992, XXXIV/1 993; lnst. Prahistori 
Uniw. "lm. A. Mickiewicza", Poznan. 

4. Folia archaeologica, nr. 1 7/ 1992, 18/ 1 994; Uniwersytetu Lodzkiego, Lodz. 

5. Materialy Archeologiczne, voi.XXVI/199 1 ,  XXVII/1 993; Muzeum arch. w. Krakowe, Cracovia. 

6. Prace archeologiczne, nr. 55/993, Institute of archaeology, Cracovia. 

7. Rytro-Karpaska osada zakresu, 1993, Institute of Archeology, Cracovia. 

8. Neolithic chipped stone industries in western Bulgarie, 1 993, Cracovia. 

9. Neolithic and eneolithic chipped stone industries from Sarisske Mic hal 'any, eastem Slovakia, 
1 993, Cracovia, Institute of Archaeology Jagellonian University. 

1 O. Ekspansya Kimmeryska na tereny Europy Srodkawey, 1 993, Univ. "Jagiellonsky" Cracovia. 

I l . S/askie sprawozdania archeo/ogiczne, nr. XXXIV/ 1993; Katedra arch. Uniw. Wroclaw. 

1 2. Environmental change and human cu/ture in the Nile basin and northern Africa, until the 



Publicaţii străine intrate în biblioteca Muzeului de Istorie 369 

second millennium B. C. ;  Poznan Arch. Museum, 1993; Poznan. 

1 3 .  Pomorania Antiqua, tom. XV/1993; Muzeum arch. W.Gdansku; Gdansk. 

14. Acta Archaeo/ogica Carpathica, tom. XXX/199 1 ;  Polske Academia Nauk Oddzial w. Kra­
kowe; Cracovia. 

15 .  Osada produkeygne kultury przeworskiey z poznego okresu rzyrnskiego w myslowicoch­
imie/inic; Rocznik muzeum gomosloskiego w Bytom arch; Bytom. 

1 6. Bodonia arch. na G6rnym Slasku i w Zaglebiu Dabrowskim w /atach; 199 1 - 1992; Centrum 
dziedzictwa Kulturowego Slaska; Katowice. 

1 7. Komorowo stanowisko; tom 1 2/ 1994; Wyzsza Szkola Pedag; Slupsk. 

XX. Portugalia 
1 .  Conimbriga, voi. XXX/1991 ,  XXXI/1992, Faculdade de litras, lnstituto de Arqueologia, Univ. 

de Coimbra. 

XXI. Slovacia 
1 .  Zbornik Archeo/ogia, voi. LXXXVII/1 993, nr. 3; Sloveskeho naroaneho muzeo, Bratislava. 

XXII. Slovenia 
1 .  Arheoloski Vestnik, nr. 44/1 993, nr. 45/1 994; Slovenska Akademija, Liubliana. 

2. Acta carsologica krasos/ovni zbornik, nr. XXII/1993; Istitutum carsologicum, Liubliana. 

3. Varstvo spomenikov, nr. 35/1 995, Reviya za teorija in prakso spomeniskego varstva. Ministry 
culture, Liubliana. 

XXIII. Spania 
1. Trabajos de Prehistoria, voi. 501 1 993; 5 1/nr. 1 / 1994; 5 1 /nr. 2/1994; Departarnent6 de prehis­

toira; Centro de estudios histoiricos, Madrid. 

2. BSAA, LIX/1993, LX/1 994; Boletin del seminario de estudios de arte y arqueologia, Univer­
sidad de Vallodolid, Junta de Castilla y Leon; Vallado1id. 

3. Empuries, voi. 1, 48-50/1 986-1989; voi. II 48-50/ 1 986-1989. Reviste de prehist., arqueologia 
i etnologia, Barcelona. 

4. Caesaraugusta, nr. 69/1 992; nr. 70/ 1995; Instituci6n Femando el Cat6lico, Zaragoza. 

5. Memorias de Historie Antique, XIII-XIV/1992- 1 993; Universidad de Oviedo, Inst. de hist. 
Antique; Oviedo. 

6. P..erficit, voi. XVIII/1/ 1994; XVIII/2/1 994; Colegi6 san Estanislao, Salarnanca. 

XXIV. SUA 
1 .  Papers ofthe Peabody museum of archaeo/ogy and ethnology, voi. 67 (W. W. Howells, Cranial 

varation in men); 1 973; voi. 70 (S. J. Olsen and R.P. Wheeler, Bones from Awatovi 
Northeastern Arizona), 1 978, Haward. 

2. Muse, voi. 26/1 992, Annual ofthe Museum ofart and arch., University ofMissouri, Columbia. 

3. Antropology, voi. 20/1995, University of California Publications, California. 

4. Smithsonian Contributions to Anthropo/ogy, nr. 38/1994, Smithsonian lnstitution Press, 
Washington D.C. 



370 Publicatii str�ine intrate in biblioteca Muzeului de Istorie 

5. Artifacts .from the cenote of sacrifice Chichen Jtza, Yucaton, voi. 1 O, nr. 3/1 992, Museum of 
Archaeology and Ethnology, Harvard University. 

XXV. Suedia 
1 .  Tor - Tidskriftfor arkeologi, voi. 26/1 994, voi. 1 27/ 1995; voi. II 27/1995; Societas Archae­

ologica Upsaliensis; Uppsala. 

2. F. Herschend, The Recasting of a Symbolic Value, nr. 3/1994. Societas Arch. Upsaliensis; 
Uppsala. 

3. L. Wilson, Runstenar och kyrkor, nr. 8/1994; Societas Arch. Upsaliensis; Uppsala. 

4. J. Coles, Rock Carvings ofUppland, nr. 9/1994; Societes Arch. Upsaliensis, Uppsala. 

5. H. Martinsson-Wallin, Ahu - The Ceremonia/ Stone Structures of Easter /sland, nr. 19/1 994; 
Societas Arch. Upsaliensis, Uppsala. 

6. H. Knutsson, SlutvandraJ?, nr. 20/1995; Societas Arch. Upsaliensis, Uppsala. 

XXVI. Ucraina 
1 .  Pervobîtnaia Arheologhia, 1 989; Institut Arheologhii, Kiev. 

2. Remeslo epohi eneo/ita - bronzîna Ukraine, 1994; Institut Arheologhii, Kiev. 

3.  Arheologhia, nr. 2-4/1 993; 1 -3/1 994; Institut Arheologhii, Kiev. 

XXVII. Ungaria 
1 .  A. Debrecini Deri muzeum evkonyve, voi. LXVIII/1989- 1 990, LXIX/199 1 ,  LXX/1992- 1 993, 

Debreţin. 

2. Commun_.icationnes archaeologicae Hungarial, 1 992, 1 993; Museum Budapest, Budapesta. 

3 .  A Hermon Ott6 museum evkonyve, voi. XXX-XXXL/ 1 / 1 993, XXX-XXXI/ l / 1 993, 
XXXII/1994; Annales musei Miskolciensis de Herman Otto, Miskolc. 

4. Studia Comitatensia, 23/1994, 24/1994, Studies published by the museums of Pest County, · 
Szentendre. 

5. Bulletin du Musee Hongrois des Beaux-Arts, 78/1993, 79/1993, 80-8 111994, Budapesta. 

6. Arrabona, nr. 3 1 -33/1994, A Xăntus Jănos Mtiseum, Gy1ir. 

7. Modern Ari. New Acquisitions at the Department of Prints and Drawings, 1 993, Museum of 
Fine Arts, Budapesta. 

8. Collection of Baroque Sculptures, 1994, Museum of Fine Arts, Budapesta. 

9. The Treasure ofthe 0/d Scu/pture Collection, 1995, Museum of Fine Arts, Budapesta. 

1 0. A Miskolci Hermon Ott6 Museum Kozlemenyei, 28/1 993, Museum of Fine Arts, Miskolc. 

I l . Kiadvdnyai ( 1 977. 1 993), 1 994, Museum of Fine Arts, Miskolc. 

12 .  P. Tivadar, A Kepes Levelezolap Tortenete, 1994, Museum of Fine Arts, Miskolc. 

13 .  Mit Rdnkhogytak A szdzadok. . . , 1994, Vezet6 a Herman Ott6 Mtiseum, Miskolc. 

14.  Ko es Kors6, 1 992, Herman Ott6 Museum, Budapesta. 

15 .  XIX Szdzadi G}'Ujtemeny, 1 993, SzepmUveszeti museum, Budapesta. 

1 6. Katalog 4-18 Jahrhundert lll Neuerwerbungen, 1 995, Akademiai Kiad6, Budapesta. 



MEMORIA ANTIQVITATIS 
SVMARVL SVMARELOR - VOL. I-XX 

·�vista Muzeului de Istorie Piatra-Neamţ a ajuns la numlirul XX! 
Deoarece interesul specialiştilor faţă de publicaţia noastră a rămas la fel de 

are, prezentăm mai jos, aşa după cum se obişnuieşte în astfel de ocazii, 
un sumar al tuturor articolelor găzduite de cele I l  volume (U1 969, 11/1970, 

1 97 1 ,  IV-V/1 976, VI-VIII/ 198 1 ,  IX-XI/1 985, XII-XIV/1 986, XV-XVII/1987, 
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Gruparea lucrărilor a fost făcutli, în general, în funcţie de ponderea domeniilor 
abordate, pe epoci şi în ordinea alfabetică a autorilor, conţinutul revistei reflectând, 
fără îndoială, preocupările instituţiei care o finanţează şi punctul de vedere al colegiilor 
de redacţie. 

(Gheorghe Dumitroaia) 
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Cucoş, Ştefan - Săpăturile arheologice din judeţul Neamt (1 965-1969), 1, p. 4 1 5-422. 
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lor cu locuiri/e contemporane de pe terasele Bistriţei, IX-XI, p. 19-44. 
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Dumitrescu, Honensia - Două vase de o formă deosebită descoperite in aşezarea de la Traian 
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Lăszl6, Atti la- Vase neolitice cu feţe umane, ,descoperite in România. Unele consideraţii privind 
tema fetei umane pe ceramica neolitică a Bazinului Danubian, l i ,  p. 39-74. 

Marchevici, Vsevolod - Aşezarea culturii Cucuteni-Tripolie de la Rădulenii Vechi (11), R. 
Moldova, XIX, p. 1 27- 1 4 1 .  

Marinescu-Bâlcu, Silvia - Începutul ş i  etapele culturii Precucuteni şi relatiile sale cu cultura 
Tripolie, IX-XI, p. 4 1 9-428. 

Marinescu-Bâlcu, Silvia - Tipurile de aşezări şi sistemele lor de fortificatie in cuprinsul culturii 
Precucuteni, IV-V, p. 55-65. 

Marinescu-Bâlcu Silvia, Alexianu Marius şi Ciubotaru Elena - Săpături/e arheologice de la 
Izvoare -- Piatra-Neamţ in anul 1987, XVIII, p. 1 73- 1 88. 

Marinescu-Bâlcu Silvia şi Ciacâru Mircea -- Un vas cu/tic cucutenian de la Izvoare ... Piatra­
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Marinescu-Bâlcu, Silvia - Elemente târzii in ceramica Cucuteni A de la Drăguşeni şi relatiile 
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Mihai Constantin şi Boghian Dumitru - Complexul cucutenian de cult descoperit la Buznea 
(oraşul Târgu-Frumos), jud laşi, IX-XI, p. 429-452. 

Monah, Dan - Câteva observaţii asupra vaselor neo-eneolitice cu tub de scurgere, IV-V, 
p. 269-275. 
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Monah, Dan - Topoare de aramă şi bronz dinjutkţele Neamt şi Bacău, XII-XIV, p. 3 1-40. 

Monah, Dan - Un topor de tip Jaszladdny descoperit la Bistriţa (judetul Neamţ), l, p. 299-303. 
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polye, XVIII,_ p. 189- 1 98. 
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II, p. 75-99. 
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Niţu Anton, Cucoş Ştefan şi Monah Dan - Ghelăieşti (Piatra-Neam!) /. Săpăturile din 1969 in 
aşezarea cucuteniană "Nedeia ", III, p. 1 1 -64. 

Szekely, Zoltăn - Contribuţii la cunoaşterea culturii Boian in sud-estul Transilvaniei, II, 
p. 19-23. 

4. Perioada de tranziţie la epoca bronzului 
Comşa, Eugen - Mormintele preistorice descoperite in intervalele dintre movilele funerare de 

la Glăvăneştii Vechi, XX, p. 7 1 -78. 

Cucoş, Ştefan ·- Cultura amforelor sferice din depresiunea subcarpatică a Moldovei, IX-XI, 
p. 1 4 1 - 16 1 .  

Manzura lgor ş i  Sava Eugen - Interacţiuni "est-vest" reflectate in culturile eneolitice ş i  ale 
epocii bronzului din zona de nord-vest a Mării Negre (schiţă cultural-istorică), XIX, 
p. 1 43-192. 

Spinei, Victor - Descoperiri de topoare din silex in Moldova, III, p. 79- 14 1 .  

Ursulescu, Nicolae - Apariţia inmormântări/or tumulare ş i  a incinerafiei la est de Carpa/i, XIX, 
p. 1 93-200. 

5. Epoca bronzului 
Buzdugan, Constantin - Câteva celturi provenite din descoperirifortuite, II, p. 487-490. 

Căpitanu Viorel şi Vulpe Alexandru - Sabia de la Marvi/a (com. Corbasca, jud. Bacău), IX-XI, 
p. 497-502. 

Cllpitanu, Viorel - Un vârf tk lance din silex descoperit la Luncani-jutkţul Bacău, 1, p. 305-3 1 O. 

Coman Ghenuţă şi Rotaru Mihai - Obiecte din lut ars, piatră şi os de la sfârşitul epocii bronzului 
şi inceputul epociifierului tkscoperite injutkţul Vaslui, VI-VIII, p. 57-63. 

Cucoş, Ştefan - Descoperirifortuite de obiecte de bronz, IX-XI, p. 491-495. 

Dumitoaia, Gheorghe - Obiecte de aramă şi bronz descoperite pe teritoriul Judeţului Neamţ, 
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IX-XI, p. 465-48 1 .  

Florescu, Adrian C .  - Aşezarea Noua II de la Piatra-Neamţ ·-· "Steagul roşu " (Ciritei), 1, 
p.

_
83-92. 

Florescu Marilena, Nicu Mircea şi Rădulescu Gh. - Câteva date referitoare la fazele târzii ale 
culturii Monteoru în lumina cercetărilor de la Pufeşti (fecuci,jud Galaţi), III, p. 1 57- 1 82. 

Levitki O leg şi Demcenko Tatiana -- Grupul tumu/ar de la Corjeuţi-Briceni (R. Moldova), XIX, 
p. 2 13-234. 

Mitrea, Ioan -- Depozitul de bronzuri de la Heleşteni (jud. laşi), III, p. 1 83- 192. 

Mitrea, Ioan - Un sceptru din piatră descoperit la Voineşti (jud. Vaslui), 1, p. 3 1 1 -3 1 7. 

Schuster Cristian şi Munteanu Mircea - Consideraţii privind unele topoare din epoca bronzului 
găsite la sud de Carpaţi, XX, p. 79-84. 

Teodor Silvia, Nicu Mircea şi Ţau Stela -- Noi morminte din epoca bronzului descoperite la 
Poiana-Tecuci, XIX, p. 201 -2 12. 

Vatamanu, Ioan - Noi date referitoare la depozitul de bronzuri de la Ruginoasa (com. Du/ceşti), 
judeţul Neamţ, IX-XI, p. 483-489. 

Vulpe Alexandru şi Mihăilescu-Birliba Virgil - Tezaurul de la Rădeni-Neamţ, XII-XIV, p. 4 1 -
64. 
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Lăszl6, Attila - Cu privire la tehnica de ornamentare a ceramicii hal/stattiene de tip Babadag, 

1, p. 3 19-325. 

Lâszl6, Attila - Grupul Tămăoani. Asupra "orizontului" hal/stattian timpuriu cu ceramică 
incizată din sudul Moldovei, XII-XIV, p. 65-9 1 .  

Lăszl6, Attila ·- Statuete/e antropomorfe ale culturii Gava-Holihrady, XX, p. 85-97. 

Mihăilescu-Bârliba Virgil şi Untaru Ilie - Notă despre un nou "akinalres " găsit la Agapia (jud. 
Neamţ), III, p. 44 1-454. 

Moscalu, Emil - Mormintele tumulare hallstattiene timpurii de la Meri (corn. Vedea, jud. 
Teleorman), IX-XI, p. 1 63- 169. 

Petrescu-Dâmbovita, Mircea - Elemente de caracter iliric În mediul tracic din estul României, 
IV-V, p. 83-92. 

Vulpe, Alexandru - Archiiologische Forschungen und Historische betrachtungen uber das 7 bis 
5 Jh. im Donau - Karpatenraum, I l ,  p. 1 1 5-2 13 .  

7.  Latene (sec. I I I  i.H - 1 d.H.) 
Andronic, Mugur - Aşezarea din sec. 11-1 Î.H. de la Dolheştii Mari-Suceava, XIX, p. 235-242. 

Babeş, Mircea - Dacii şi bastarnii, II, p. 2 1 5-236. 

Buzilă, Aurel - Despre ceramica daco-getică lucrată cu mâna de la Bîtca Doamnei, Piatra­
Neamţ, II, p. 237-250. 

Buzilă, Aurel - Despre ceramica daco-getică lucrată cu roata de la Bîtca Doamnei, Piatra­
Neamţ, IV-V, p. 93- 1 1 3 .  

Cicoare, Traian - Figura lui Burebista În "Getica " lui Vasile Pârvan, IX-XI, p. 503-506. 

Comşa, Maria - Cuptoarele de ars oale din secolele 1 Î.e.n. - IV e.n. în regiunile de la est şi sud 
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de Carpaţi, IX-XI, p. 1 7 1 - 1 84. 

Drăgotescu, Marcel - Unele consideraţii privind civilizaţia geto-dacică pe actualul teritoriu al 
judeţului Neamţ, XIX, p. 243-260. 

Gostar, Nicolae - Cetăţile dacice din Moldova şi cel de-al doilea război dacic, 1, p. 93- 1 04. 

Ursachi, Vasi le - Ceramica dacică pictată din cetatea de la Brad, comuna Negri, Judeţul Bacău, 
XV-XVII, p. 43-97. 
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Ursachi, Vasile - Sanctuarul din cetatea dacică de la Brad, comuna Negri, judeţul Bacău, 
XII-XIV, p. 93- 1 04. 

8. Sec. I I-IV D.H. 
Alexianu Marius şi Ell is Linda - Date noi asupra necropolei de tip Sântana de Mureş de la 

Izvoare, Piatra-Neamţ, XV-XVII, p. 1 27- 149. 

Bloşiu, Cătălina- O inscripţie runică descoperită in necropola din secolul al/V-lea de la Leţcani, 
laşi, 1, p. 167-180. 

Bobi, Victor - Consideraţii preliminare asupra celor două necropole din secolul al /V-lea e.n. 
descoperite în Moldova de Jos, IX-XI, p. 205-226. 

Grosu, Vasile - Ornamentica ceramicii sarmatice, XX, p. 1 1 1 - 1 22. 

Moscalu, Emil - Une tombe carpe decouverte a Baraţi, cam. de Mărgineni (Dep. de Bacău), I l ,  
p .  499-504. 

Palade, Vasile - Un cuptor de olar din secolul al/V-lea e. n. la Zorleni-F ântânele (judeţul Vaslui), 
1,  p. 339-36 1 .  

Palade, Vasile - Necropola din secolul al /V-lea e.n. de la Bârlad -- Casa de apă, III, p .  259-275. 

Palade, Vasile - Cercetările arheologice din anul 1981 in aşezarea de la Bârlad -· Valea Seacă, 
IX-XI, p. 1 85-204. 

Palade, Vasile - Cultura Sântana de Mureş. Concept şi cronologie, IX-XI, p. 5 1 7-525. 

Petrişor, Elena - Aşezarea carpică de la Homiceni (com. Bârgăoani), jud. Neamţ, XV-XVII, 
p. 99- 1 14. 

Scorpan, Constantin - Date noi cu privire la carpi şi problema continuităţii geto-dace în bazinul 
Bistriţei, IV-V, p. 1 1 5-124. 

Ursachi, Vasile - Piese de harnaşament descoperite in aşezarea daco-carpică de la Săbăoani 
(jud. Neamţ), 1, p. 327-337. 

Ursachi, Vasile - Necropola din secolul IV d.H. descoperită la Săbăoani, jud. Neamţ, XIX, 
p. 261 -278. 

9. Sec. V-VII 
Alexianu, Marius - O locuinţă din secolele VI-VII e.n. descoperită la Vlădiceni, jud. Neamţ, 

XVIII, p. 242-250. 

Andronic, Mugur - Aşezarea din secolele VI- VII d.H. de la Dolheştii Mari, Suceava, XX, 
p. 1 33- 140. 
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Ciucă N., Palade V. şi Coman G. - Bordeie de tip protodridu de la Bogdăneşti-Fălciu (jud. 
Vaslui), I II, p. 469-477. 

Coman, Ghenuţă -· Evoluţia culturii materiale din Moldova de sud in lumina cercetărilor 
arheologice cu privire la secolele V-XIII, I I I ,  p. 379-497. 

Drăgotescu, Marcel - Dovezi arheologice ale continuităţii populaţiei autohtone În secole/ V-IX 
e.n. Înjudeţul Neamţ, XV-XVII , p. 1 5 1 - 1 57. 

Mitrea, Ioan -- Contribuţii la cunoaşterea populaţiei locale dintre Carpaţi şi Siret În secolele 
V; VI e.n. , Il, p. 345-369. 

Mitrea, Ioan - Principalele rezultate ale cercetărilor din aşezarea de la Davide ni (corn. Ţibucani, 
judeţul Neamţ), (sec. V- V/1 e.n.), VI-VIII, p. 65-92. 

Mitrea, Ioan ·- Noi descoperiri arheologice În aşezarea din secolele V- V/1 e.n. de la Davideni, 
jud. Neamţ, XVlii, p. 203-232. 

Mitrea, Ioan - Aşezarea din secolele V- V/1 de la Davide ni, jud. Neamţ. Cercetările arheologice 
din anii /988-1991, XIX, p. 279-332 . 

Mitrea, Ioan ··· Fibule descoperite in aşezarea din secolele V-Vll d.H. de la Davide ni-Neamţ, XX, 
p. 1 23- 1 3 1 .  

Spinei Victor ş i  Monah Dan - Aşezarea prefeudală de la Brăşăuţi (comuna Dumbrava Roşie, 
judeţul Neamţ), II ,  p. 37 1 -387. 

Teodor, Dan Gh. - Regiunile răsăritene ale României în secolele V/-Vll, l ,  p. 1 8 1 -206. 

Teodor Dan Gh. şi Popovici Rodica - Aşezarea medievală timpurie de la Borniş ·· · "Vărărie ", 
jud. Neamţ, XIX, p. 333-354. 

1 0. Sec. XIV-XVIII 

Alexianu Marius şi Scorţanu Ştefan - Două topoare din Evul Mediu descoperite În jud. Neamţ, 
XV-XVII, p. 1 59- 1 65. 

Andronic, Alexandru - Fortificaţii/e medievale din Moldova, I l ,  p. 403-4 16. 

Bârnea Pavel şi Reaboi Tati ana - Arhitectura monumentală a Oraşului Nou · · Sehr-a/-Gedid, 
XX, p. 249-270. 

Dumitroaia, Gheorghe ·- Două topoare de luptă dinfeudalismul timpuriu descoperite pe teritoriul 
judeţului Neamţ, IX-XI, p. 527-532. 

Emandi, Emil Ioan -- Topoare din fier tip bardă cu tub de Înmănuşare din Europa Centrală, În 
perioada Evului Mediu dezvoltat, VI-VII I, p. 1 33- 1 84. 

Neamţu, Eugenia -· Date istorice şi arheologice cu privire la Curtea Domnească din Piatra­
Neamţ, I, p. 227-240. 

Neamţu, Eugenia - Precizări arheologice şi istorice cu privire la data construirii "Casei 
Dosoftei"  (din laşi), Il, p. 5 1 1 -52 1 .  

Neamţu Eugenia şi Neamţu Vasile ·- Contribuţii la istoria oraşului laşi, VI-VIII, p. 1 85- 199. 

Popescu, Rica - Cahle din timpul lui Ştefan cel Mare cu motive animaliere descoperite la Curtea 
domnească din Vaslui, VI-VIII, p. 287-288. 

Popovici, Rodica -· Aşezarea rurală Negoeşti (corn. Dragomireşti, jud. Neamţ; secolele XV­
XV/1). Rezultatele cercetărilor arheologice din anii 1972-1977, IX-XI, p. 26 1 -28 1 .  

"Postică Gheorghe, Sava Eugen şi Agulnikov Serghei - Morminte ale nomazilor turanici me-
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dievali din tumulii de lângă localităţile Taraclia şi Cazadia, XX, p. 1 4 1 - 1 7 1 .  

Spinei, Victor · - Necropola medievală de la Piatra-Neamt -· Dărmăneşti, 1, p .  2 1 5-225. 

Spinei Victor, Alexianu Marius şi Butnaru Viorel - Săpăturile arheologice de la Doina - Girov 
(jud. Neamţ) din /982-1983, IX-XI, p. 227-260. 

1 1 .  Cercetări interdisciplinare in arheologie 

Bloşiu, Căt!lina - Propunerea unui model general de sistem de prelucrare automată a datelor 
in arheologie, IV-V, p. 1 3-23. 

Boboş lulius şi Alexianu Marius - Identificarea unei surse de materie primă nouă utilizată ca 
degresant in O$ezarea dacilor liberi de la Vlădiceni - Bârgăoani, jud Neamţ, XII-XIV, 
p. 1 53- 1 64. 

Botzan, Marcu - Influenţa factorilor ecologici asupra migraţiei şi transhumanţei la distanţă in 
stepa nord-pontică, XX, p. 209-2 14.  

ChiribufA, Paula - Observaţii preliminare asupra tehnologiei prelucrării ceramicii din faza 
Cucuteni Bl de la Ghelăieşti-Nedeia, judeţul Neamţ, IX-XI, p. 709-7 1 7. 

Cârciumaru Marin şi Monah Felicia - Raport preliminar privind seminţele carbonizate de la 
Poduri ·- Dealul Ghindaru, judeţul Bacău, IX-XI, p. 699-708. 

Cârciumaru Marin, Muraru Adrian, Cârciumaru Emilia şi Otea Angela - Contribuţii la cu­
noQ$terea surselor de obsidian ca materie primă pentru confecţionarea uneltelor paleoli­
tice de pe teritoriul României, IX-XI, p. 561-603. 

Cucoş Ştefan şi Muraru Adrian - Studiu tipologie şi petrografic al uneltelor litice din câteva 
Q$ezări Cucuteni B, IX-XI, p. 605-64 1 .  

David Anatolie, Obadă Theodor ş i  Borziac Ilie, Restes squelettiques de mammiferes dans les 
fouilles de la stat ion pa/eolithique Climăuţi 11, XX, p. 1 85- 1 94. 

Haimovici, Sergiu - Studiul materialului faunistic provenit din aşezarea de la Izvoare ·- Piatra­
Neamţ, zona B, aparţinând sec. Il-Il/ e.n. , XV-XVII, p. 263-27 1 .  

Haimovici, Sergiu - Studiul materialului paleofaunistic descoperit in aşezările de la Mă/eşti şi 
Vărărie (sat Borniş, comuna Dragomireşti, jud Neamţ) din sec. VI-/X e.n., XV-XVII, p. 
273-28 1 .  

Haimovici Sergiu ş i  Stan Cristina - Studiu preliminar al paleofaunei descoperite in aşezarea 
neolitică de la Ghelăieşti -· Nedeia (com. Birgăoani, jud. Neamţ), IX-XI, p. 693-697. 

Haimovici Sergiu şi Teodorescu M. - Studiul arheozoologic al materialului descoperit in două 
situri (Varniţă şi Silişte) de la Poiana-Dulceşti,jud Neamţ, aparţinând dacilor liberi, XX, 
p. 1 95-208. 

Haimovici, Sergiu - Studiul arheologic al resturilor din aşezarea de la Davide ni, jud. Neamţ 
(sec. V- VII e.n.}, XVIII, p. 233-242. 

Haimovici, Sergiu - Studiul arheozoologic al resturilor din două aşezări medievale situate in 
judeţul Neamţ, XIX, p. 43 1 -452. 

Honea Kenneth - Ambiguities of aurignacian-gravettian surfaces al Mitoc · ·· malu Galben, 
Botoşani County, Middle Prut Val/ey; 3 g /4C and ams Radiocarbon Values, XX, 
p. 1 73- 1 84. 

Lupaşcu Gheorghe, Donisa Ion, Monah Dan - Unele caracteristici ale depozitelor terigene din 
staţiunea arheologică Poduri · - Dealul Ghindaru, jud Bacău, XV-XVII, p. 245-248. 
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Marinescu-Bilcu Silvia, Cârciumaru Marin, Muraru Adrian - Contribuţii la ecologia locuirilor 
pre- şi protoistorice de la Târpeşti (com. Petricani, jud Neamţ), IX-XI, p. 643-684. 

Monah, Felicia - Amprente de frunze descoperite În staţiunea arheologică Poduri - Dealul 
Ghindaru, judeţul Bacău, IX-XI, p. 685-69 1 .  

Monah Felicia, BAra Ion ş i  Monah Dan ·- Observaţii asupra compoziţiei depozitelor de cereale 
din aşezarea Precucuteni III de la Poduri - Dealul Ghindaru Oud Bacău), XV-XVII, 
p. 249-261 .  

Tudose, Senica - Metoda traseologică şi unele posibilităţi de aplicare În arheologie, XIX, 
p. 423-430. 

11. NVMISMATICĂ 
Buzdugan, Constantin - Tezaurul de monede republicane romane de la Vişina ljud. Galaţi), III, 

p. 455-468. 

Chiţescu, Maria - Copii şi imitaţii de denari romani republicani În Dacia, III, p. 209-258. 

Eminovici, Constantin - Câteva monede romane imperiale aparţinând tezaurului de la Măgireşti 
ljudetul Bacău), IV-V, p. 277-279. 

· 
Hordilll, Domniţa - Tezaurul feudal de la Cordun (Roman, Jud. Neaml), VI-VIII, p. 279-286. 

Hordilă, Domniţa - Tezaurul de monede medievale de la Trifeşti, jud. Neamt, XVIII, p. 25 1 -286. 

Hordilă, Domniţa - Tezaurul de monede medievale descoperit În 1975 la Roman, XIX, p. 40 1 -
422. 

Il iescu, Octavian - Monede moldoveneşti inedite (1432- 1457), Il, p. 4 1 7-422. 

lsăcescu, Elena -- Tezaurul de monede medievale de la Şerbeşti ljud. Neamţ), III, p. 499-504. 

Luchian, Octavian - Emisiuni monetare şi medalistice din timpul războiului ruso-turc (1 769-
1 774) privind Ţările Române, III, p. 299-3 1 5. 

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - O problemă de statistică numismatică, 1, p. 1 2 1 - 148. 

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - Descoperiri de monede antice şi bizantine, 1, p. 423-433.  

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - Circulaţia monetară la triburi/e libere de la răsărit de Carpaţi (sec. 
II-/V e.n.), Il ,  p. 28 1 -344. 

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - Descoperiri de monede antice şi bizantine (II}, Il, p. 577-58 1 .  

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - Descoperiri de monede antice şi  bizantine (III), III, p.  585-590. 

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - Descoperirile monetare şi legăturile dintre tracii sud-dunăreni şi 
lumea geto-dacă, I I I, p. 1 93-207. 

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - Tezaurul de denari romani imperiali de la Puriceni (corn. Bor/eşti, 
jud. Neamţ), IV-V, p. 1 25-230. 

Mihăilescu-Bârliba, Virgil - "Le tresar unique " de / 'empire romain, XV-XVII, p. 1 1 5- 1 25. 

Mihăilescu-Bârliba Virgil şi Mitrea Ioan - Un nou depozit monetar antic descoperit lângă 
Zimnicea, Il, p. 49 1 -498. 

Milencovici-Bătrâna, Lia - Un tezaur monetar din secolul al XVII-lea descoperit la Mănăstirea 
Bistriţa, judeţul Neamţ, IV-V, p. 28 1 -293. 

Mitrea, Bucur -· Începuturile migraţiei popoarelor În regiunea est-carpatică şi tezaurul de 
monede romane imperiale de la Racova-Chetriş, jud. Bacău, Il, p. 25 1 -280. 
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Mitrea Bucur - Un tezaur monetar uitat, IX-XI, p. 507-5 1 5. 

Petrişor, Elena - Valori numismatice aflate în colectiile institutiilor de cult din judetul Neamt, 
IX-XI, p. 543-550. 

Petrişor, Elena -- Date preliminare asupra tezaurului medieval de la Buruieneşti, comuna 
Doljeşti, judeţul Neamţ, XII-XIV, p. 1 7 1 - 1 9 1 .  

Petrişor, Elena - Tezaurul monetar roman de la Homiceni (Il), jud. Neamt, XIX, p .  355-400. 

Sanie, Şei va - Un nou lot de denari romani imperiali descoperit la Munteneşti ljud. Vaslui), l, 
p. 1 49- 1 65. 

I I I .  ISTORIE 

1.  Evul Mediu 

Andronic, Alexandru - Români, bulgari, ruşi şi bizantini la Dunărea de Jos la sfârşitul secolului 
al X-lea, I, p. 207-2 1 3 .  

Andronic, Alexandru - Unele probleme referitoare lafeudalismul de contact ş i  cultura medie­
vală din Moldova in secolul al XV-lea, IX-XI, p. 283-289. 

Andronic, Alexandru ·- Contribuţii la problema proprietăţii funciare feudale din Moldova, 
XII-XIV, p. 1 65- 1 70. 

Rerbecaru, Valerică - Un document inedit cu privire la incursiunea tătarilor in Moldova la 
mijlocul sec. al XVll/-lea, 1, p. 375-380. 

Burlacu, Gheorghe - Contribuţii la cunoaşterea aşezări/ar omeneşti din secolele XIV-XVJ/1 din 
bazinul superior al Bârladului, IX-XI, p. 29 1 -3 1 5. 

Cantacuzino, Gh. 1. - Biserica lui Ştefan cel Mare din Ră:boieni ljud. Neamt) ·- monument 
comemorativ, IV-V, p. 23 1 -235. 

Chitescu, Lucian - Cu privire la forma(iunile statale româneşti in secolele VI-Xlll, IX-XI, 
p. 533-537. 

Cihodaru, Constantin -- Originea unor termeni referi/ori la vârfurile societăţii feudale din tara 
noastră, li, p. 389-40 1 .  

Constantinescu, Dumitru -- Sate nemtene dispărute (1), Răteştii, III , p. 509-520. 

Constantinescu, Dumitru - Mormântul domnesc din Mănăstirea Neamtului, III, p. 277-298. 

Dam iim Bogdan P. şi Vatamanu Ioan - Acte moldoveneşti din secolul XVI referitoare la aşezări 
dinjudetul Neam(, IV-V, p. 237-253. 

Ghimpu, Vlad - Biserica "Adormirea Maicii Domnului" de la Mănăstirea Căpriana, XX, 
p. 271 -280. 

Ispir Mihai şi Felican Paul - Un monument de la inceputul secolului al XVI-lea, VI-Vl l l ,  
p. 289-294. 

Hordilă, Domnita ·· Câteva păreri în legătură cu sigiliul Romanului, 1, p. 363-367. 

Luchian, Octavian - Reminiscen(e ale unei legende, 11, p. 539-543. 

Mâtă Dan şi Vatamanu Ioan - Un monument istoric mai pu(in cunoscut ·  Horai(a, 111, p. 505-508. 

Murariu, Ioan - Organizarea negustorilor şi a comertului intern al Moldovei intre anii 1 774 şi 
1832, IX-XI, p. 539-542. 
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Nearnţu, Vasile - Aratrul fără plaz. Contribuţii la cunoaşterea vechilor unelte de arat pe 
teritoriul României, II, p. 423-438. 

Schwartz, Kara I .  - Inscripţii ebraice din Piatra-Neamţ (1677-1800), 1, p. 369-373. 

Schwartz, Kara I. - Inscripţii funerare ebraice din Judeţul Botoşani, Il, p. 523-53 1 .  

Spioei, Victor - Contribuţii la istoria spaţiului est-carpatic din secolul al Xl-lea până la invazia 
mongolă din 1241, VI-VIII, p. 93- 1 62. 

Spioei, Victor - Un izvor otoman asupra campaniei de la Prut din 1 71 1, XIX, p. 453-472. 

Zugravu, Nelu - Apostolatul Sfântului Andrei în "Sciţia ", Geneza şi evoluţia unei tradiţii, XX, 
p. 21 5-238. 

Zugravu, Nelu şi Setnic, Eduard - Câteva consideraţii privind martirii din Scythia Minor, XX, 
p. 239-247. 

2. Epoca modernă 
Constantinescu, Dumitru - 9 documente moldoveneşti inedite (1834), II, p. 505-5 1 0. 

Cozărescu, Epifanie - Îngrijirea în Roman a ostaşilor bolnavi şi răniţi din Războiul de Inde­
pendenţă, XV-XVII, p. 1 67- 1 74. 

Cristian, Vasile - Contribuţia primelor periodice la cunoaşterea trecutului naţional: exemplul 
"Albinei Româneşti", 1, p. 24 1 -252. 

Burac, Constantin - Testamentul Hurmuzăcheştilor, XIX, p. 501 -508. 

Drăgotescu, Marcel - Manifestări ale luptei ţărănimii din zona de munte a Văii Bistriţei in 
primele decenii ale secolului IT, III, p. 393-404. 

Florescu, Gheorghe 1. - Adunarea Naţională de la Alba-Iulia (1 Decembrie 1918). Implicaţii şi 
semnificaţii, VI-VIII, p. 301-3 1 2. 

Florescu. Gh. I. şi Cloşcă C. - România in primul război mondial. Pagini memorialistice, IX-XI, 
p. 379-384. 

Ionescu, Adrian-Silvan - Doi moldoveni pe frontul războiului de secesiune, IX-XI, p. 363-378. 

Istrati, Corneliu - Meşteşuguri ţărăneşti în regiunea de munte a Moldovei în prima jumătate a 
secolului al XIX-lea. (Aspecte economice şi sociale), IX-XI, p. 3 1 7-339. 

Luca, Gavril - Contribuţia batalionului de vânători de munte din Târgu-Neamţ la luptele de la 
Oituz - 191 7, IX-XI, p. 55 1-560. 

Marin, Ionel - Conflicte de muncă în perioada 1 913-1916 in oraşul Piatra-Neamţ, III, p. 553-
556. 

Median, Gheorghe - Nicolae Iorga şi Liga Culturală, VI-VIII, p. 207-2 1 9. 

Pavel, Jean - Contribuţii la cunoaşterea marilor cu "titirez " din sudul Moldovei, VI-VIII, 
p. 3 1 3-3 1 7. 

Pop, Dina - Începuturile învăţământului public în oraşul Piatra-Neamţ, XII-XIV, p. 1 93- 1 97. 

Prangati, Constantin - Presa locală despre orientarea economică a României (187 1-191 0), III, 
p. 529-535. 

Prangati, Constantin - Din istoricul invăţământului in judeţul Neamţ. Institutele particulare, 
XII-XIV, p. 1 99-203. 

Rusu, Dumitru - Contribuţii la istoricul primei fabrici de hârtie de la Piatra-Neamţ, III, 
p. 521-528. 
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Rusu, Dumitru D. -- Cu privire la introducerea a/fabetului latin in Principatele Unite (1862), 
VI-VIII, p. 201 -205. 

Scurtu, Ioan - Ţărănimea din România şi Unirea Transilvaniei (August l 914 - August 1916), 
Il, p. 469-479. 

Sibechi, Gheorghe - Unirea Transilvaniei cu România reflectată in presa pietreană, VI-VIII, p. 
221 -228. 

Şurubaru, Mihai - Solidarizarea muncitorilor cu lupta ţăranilor din sudul judeţului Neamţ in 
timpul răscoalei din 1907, XII-XIX, p. 205-208. 

Şurubaru, Mihai - Structura proprietăţii funciare a ţinutului Neamţ la jumătatea secolului al 
XIX-lea, XIX, p. 485-500. 

Şurubaru, Mihai - Aspecte ale înfăptuirii reformei agrare din 1864 in jude!ul Neamţ, XX, 
p. 281 -306. 

Unase, Gl"leorghe - lmproprietărirea insurăţeilor pe moşiile statului din judeţul Neamţ (1878-
1879), II, p. 449-468. 

Tânase, Gheorghe-Noile aşezări rurale infiinţate pe moşiile statului din judeţul Neam/ cu ocazia 
improprietăririi însurăţeilor din anul 1878, III, p. 537-552. 

Unase Gheorghe şi Ţepeş Gheorghe - Contribuţii la istoria judeţului Neamţ (1878-1914), III, 
p. 3 1 7-346. 

3. Epoca contemporană 
Dandara, Li via - Consideraţii privind fondarea Ligii antirevizioniste române, XV -XVII, p. 207-

2 1 3 .  

Florescu, Gheorghe - Partidul Poporului in anii reconsiderări/ar (Ianuarie 1922 - Martie 1 926), 
VI-VIII, p. 229-249. 

Marin, Ionel - Activitatea organizaţiei judeţene Neamţ a Partidului Socialist Unitar, XII-XIV, 
p. 2 1 9-223. 

Marin, Ionel - Condiţiile de viaţă şi muncă ale maselor muncitoare din Judeţul Neamţ între anii 
1900-1940, XV-XVII, p. 175- 1 90. 

Marin, Ionel - Contribuţii la cunoaşterea stării de spirit a populaţiei judeţului Neamţ în timpul 
celui de-al Il-lea război mondial, 1, p. 253-271 .  

Marin, Ionel - Lupta împotriva fascismului, pentru apărarea independenţei şi suveranităţii 
naţionale, preocupare centrală a Comitetului Judeţean Neamţ al Blocului Democratic, 
VI-VIII, p. 257-265. 

Marin, Ionel - Scurt istoric al dezvoltării economice a judeţului Neamţ între anii 1840-1944, 
IX-XI, p. 35 1 -362. 

Marin, Ionel - Unele acţiuni ale maselor populare din judeţul Neamţ în perioada 191 7-1921, 
III, p. 347-372. 
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